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Утверждаю                                Е.К.Верба,
директор НАННО «Служение»

Положение 

о конкурсе микро-проектов

««ОтЛИЧНОЕ дело»»

Нижний Новгород, 2015
Конкурс микро-проектов (далее — Конкурс) проводится в рамках программы «Развитие местных сообществ в ПФО», реализуемой НАННО «Служение» в 2014-2016 гг.

Организатор конкурса — НАННО «Служение» — Центр развития общественных инициатив.

Цель Конкурса — повышение качества жизни через вовлечение жителей в развитие территорий.
Задачи Конкурса:

· развитие взаимодействия между НКО, ТОС, ФМС и другими социально значимыми организациями в реализации общественно полезных инициатив;
· внедрение в практику действенных механизмов повышения социальной ответственности населения;
· содействие социальному развитию территорий.
Основное направление конкурса — поддержка проектных идей граждан и инициативных групп, вовлеченных в деятельность центров активизации населения (ТОС, Центров местной активности, Центров активных людей, фондов местных сообществ и др.)  в Нижнем Новгороде, Кирове, Казани, Ульяновске и Пермском крае.
Участники конкурса — органы территориального общественного самоуправления - ТОС,  некоммерческие организации и иные организации, работающие по технологиям активизации населения. 

Максимальный объем финансирования одного проекта — 15 000 рублей. Количество заявок от одной организации – не более трех. В Н. Новгороде и Кирове приветствуются заявки на проведение локальных конкурсов микро-инициатив жителей конкретной территории: «Инициатива награждается реализацией». Максимальный объем финансирования конкурса, предусматривающего создание экспертной комиссии, сбор заявок, оценку и объявление результатов (поддержка не менее 5 инициатив) —  20 000 рублей.
Не поддерживаются расходы на содержание офиса (аренда, связь, коммунальные платежи и т.д.), командировки, выплату заработной платы и гонораров. 

Поддерживаются расходы, непосредственно связанные с проведением проектных мероприятий, —  приобретение необходимого оборудования, расходных материалов, транспортные расходы, оплата реквизита, полиграфических услуг и т.д.
Срок подачи заявок – до 20.02.2015
Сроки реализации проектов – с 01.03.2015 по 01.06.2015
Срок предоставления отчетов – до 20.06.2015
Заявки в соответствии с установленной формой (Приложение 1 – Паспорт проекта) принимаются по электронной почте: n_kash@list.ru
Координатор по Пермскому краю: Захарова Анастасия
Тел.: 8 952 31 911 86
e-mail: n_kash@list.ru
