Содержательный  отчет
о деятельности  фонда  «Содействие» в 2006 году
В 2006 году  Фонд  выполнял свою основную миссию -  поддержку гражданской инициативы жителей сельских районов Пермского края, направленной на улучшение  качества жизни селян, развитие  их производственной деятельности, создание условий по поддержке малого предпринимательства и фермерского хозяйствования, создание рабочих мест и закрепление молодежи на селе.

Поэтому  главные усилия были направлены на организацию и проведение Четвертого межтерриториального конкурса социальных и культурных проектов, который был объявлен в начале 2006 года.

На соискание гранта Четвертого межтерриториального конкурса  представлено  88 проектов по семи номинациям. Победителями признаны 9 проектов:

 

- «В мир компьютерных технологий» (создание сельского медиа-клуба, обучение молодежи базовой ИКТ-компетенции, создание сайта школы), МОУ «Пономаревская основная общеобразовательная школа», руководитель проекта Кадочникова З.В., Оханский р-н;

- «Нам жить на этой земле» (создание условий для дополнительного образования сельской молодежи и закрепления их для работы в сельской местности),  МО Андреевское сельское поселение, руководитель проекта Щукин Н.И., Оханский р-н;

- «Печь-краса – в доме чудеса» ( обучение молодежи старинному русскому печному мастерству), администрация Черновского сельского поселения», рук. проекта Кочнев А.Н., Большесосновский р-н;

- «Чудо – рубанок» (профессиональная подготовка молодежи, обучение навыкам деревообработки), МОУДОД «Центр детского творчества»,  рук. проекта Федосеев В.И., г. Оханск»;

-«Фестиваль молодых семей» (Создание клуба молодых семей. Вовлечение молодых семей в активную социально-культурную деятельность), Левинское сельское поселение, рук. проекта Куляпина О.В., Большесосновский р-н.)

-«Самая безопасная  деревня» ( создание подростково-молодежного клуба «Надежда» по поддержанию правопорядка на территории сельского поселения), заявленный  администрацией Кипринского сельского поселения, рук. проекта Шистерова А. Ф., Очерский р-н.

- «Интернет-клуб» (создание условий для обучения молодежи новейшим компьютерным технологиям) – МОУ «Острожская средняя общеобразовательная школа», руководитель проекта Осауленко В.Н. 

- «Быть здоровым хорошо» (профилактика профессиональных заболеваний среди молодежи СХПК «Русь»,закрепление молодых кадров на производстве).Организация-заявитель  - СХПК «Русь», рук. проекта Исаева Н.С. 

- «Пермский край – земля друзей» ( Нытвенский район, ОО «Круглый стол поддержки социальных инициатив», рук. проекта Власова Е.Г.)

Общая сумма  финансовой поддержки  проектов-победителей составила 440 925 рублей. Из них  183 936 рублей – финансирование четырех проектов-победителей комитетом по молодежной политике администрации Пермской области; 266 989 рублей – финансирование пяти проектов-победителей из средств Фонда, полученных от фирм-спонсоров  на проведение конкурса.

В формировании грантового фонда конкурса участвовали компании  Пермэнерго, ОАО «Уралсвязьинформ», «Медпрана-люкс» .

 

Реализация проектов практически завершена. В результате выполнения проектов  в селах Пономари и Острожка  в общеобразовательных школах оборудованы классы и появилась возможность обучения молодежи современным информационным технологиям. Причем, не только школьников. В селе Пономари учатся теперь и взрослые – работники фермы, аптекари, агроном, продавцы и др.

  Созданы условия для  обучения  молодежи профессиям, необходимым  на селе. В с.Андреевка уже работает и в настоящее время оборудуется современными наглядными пособиями и действующими макетами класс для подготовки трактористов машинистов. В настоящее время здесь обучается 16 старшеклассников и 6 молодых рабочих  сельхозпредприятия «Правда»-партнера по реализации данного проекта-победителя.

В селе Черновское Большесосновского района в результате осуществления проекта 10 молодых людей получили навыки сооружения домашних печей, что для сельской местности очень актуально.

В Оханске при Центре детского творчества  оборудована мастерская и налажено обучение подростков и молодежи столярному и бондарному делу.
Большим событием в селе Большая Соснова стало открытие в конце 2006 года лечебно- оздоровительного Центра при СХПК «Русь», где планируется не только проведение лечебно-профилактических процедур, но и мероприятия по пропаганде здорового образа жизни. Лечебно-профилактические процедуры здесь могут получать не только труженики СХПК, но и другие селяне бесплатно. Стартом для этой важной работы послужила  победа в  4 межтерриториальном конкурсе, а проект в ходе своей реализации вызвал большую заинтересованность   и со стороны сотрудников СХПК и его руководства, которое намерено продолжить работу по развитию данного центра 

Отличительная черта   IV  межтерриториального конкурса - возросшее количество проектов, ориентированных на занятость молодежи и получение дополнительного образования. В нынешнем конкурсе приняли участие  частные предприниматели-фермеры. Поэтому фондом привлечена такая форма финансовой поддержки лучших проектов, как   содействие  в получении  ссуды.
 Ссудой на льготных условиях Пермским союзом потребительских обществ будет  поддержан проект-победитель «Земля – наша кормилица»    ( создание и развитие фермерского хозяйства, обеспечивающего организацию рабочих мест для молодых людей, а также оказывающего  услуги и социальную помощь различным категориям жителей» (с.Таборы, Оханский р-н).

Фонд «Содействие» проводил также работу  в рамках реализации проекта «Развитие в детской и молодежной среде творческого подхода к самоидентификации своей малой родины посредством художественного творчества», поддержанного Российским представительством Международного Фонда  CAF  и Всемирного банка.  Для 60 ребятишек из г. Оханска, сел Андреевка, Беляевка, Таборы, Острожка провел мастер-классы московский фотохудожник Антон Ольшванг. Ребята получили в подарок от организаторов проекта краски, кисти, гуашь, ватман. Лучшие  детские рисунки были затем представлены на одной из экспозиций в Третьяковской галерее. Этот творческий проект является составляющей частью проекта «Местное самоуправление и гражданское участие в сельской России».

         В 2006 году  по инициативе и при финансовой поддержке Фонда «Содействие»  в ряде поселений проведена акция «Оставь свой след на земле», приуроченная ко Дню пожилых людей. В результате, кроме традиционных чаепитий с пенсионерами, была проведена посадка деревьев - в деревнях и селах заложены скверы и аллеи. С ветеранами активно работали школьники, молодежные объединения. В Оханском  районе в акции приняло участие около 400 человек, высажено более 500 деревьев. Жители села Андреевка под руководством учителя и краеведа Т. Трофимовой заложили свой дендрапарк.  В г. Оханске  заложен рябиновая и лиственничная аллеи. Более 200 деревьев высажено в Очерском районе. Совет ветеранов и школьники озеленили зону у мемориала и территорию вдоль школы искусств.

          Все участники «зеленой» акции, объединившей ветеранов и молодое поколение, выразили надежду, что эта работу будет продолжена  весной, и наши села будут лучше и краше.

В 2006 году Фонд проводил и благотворительную деятельность. Были организованы выездные спектакли Пермского театра юного зрителя, и для  110 детей из малообеспеченных семей сел и деревень Очерского района  они были бесплатными. 
Оказана поддержка экологическому фестивалю школьников – оплачена поездка команды – победителя в Пермь на региональный фестиваль по экологии. 

Поддержано также издание книги учителя-краеведа из Частинского района Юрия Яковлевича Баскова  «История возникновения и развития  земства в Пермском крае».
 На благотворительные цели  израсходовано около 20 тысяч  рублей.

 В течение года Фонд проводил просветительскую деятельность. Во всех районах были проведены  семинары и консультации по вопросам социального проектирования, в которых приняло участие более 120 человек.

 В рамках оказания правовой помощи сельскому населению с сентября по декабрь проводились бесплатные юридические консультации  в каждом из пяти районов края. Эта работа проводилась по графику: определенный день рабочей недели был посвящен одному из  районов. Количество желающих получить юридическую помощь, а также те вопросы, с которыми обращались люди к юристу В.П. Озерову,  показало не только отсутствие  необходимых правовых знаний  у жителей сельских территорий, но и слабое знание своих прав.

Фонд продолжал сотрудничество с районными газетами в освещении проектной деятельности в территориях. Проведены также совместные мероприятия с Пермским краевым радио по поддержке экологической инициативы школьников Оханского района.

 

В 2006 году были открыты представительства Фонда «Содействие» в Большесосновском, Оханском, Очерском и Частинском районах.
В 2006 году  в рамках конкурса социальных проектов расширена география деятельности Фонда. В этом году помимо Большесосновского, Оханского, Очерского и Частинского районов Фонд начал работать  на территории Нытвенского района Пермского края. 

 

