Аналитический отчет о реализации программы 

«Региональный  ресурсный центр  по взаимодействию с общественными организациями, действующих в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края»
1. За период декабрь 2015 года - декабрь 2016 года
            Программа «Региональный  ресурсный центр  по взаимодействию с общественными организациями, действующих в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края», реализуемая ФПСИ «Содействие» с декабря 2015 года в рамках Соглашения с Министерством экономического развития РФ позволила систематизировать методическую поддержку СОНКО Пермского края, действующих в интересах пожилых людей. Созданный в рамках Программы на базе ФПСИ «Содействие» ресурсный методический центр по взаимодействию с ветеранскими организациями в Пермском крае, позволил выстроить  постоянно действующую систему коммуникаций с ветеранским активом региона, укрепить менеджмент общественных организаций за пределами г.Перми в муниципалитетах  региона,  позволил значительно повысить  эффективность и результативность деятельности ветеранских организаций. За год  работы по программе  в  соответствии с выявленными потребностями ветеранских организаций  была скорректирована  образовательная часть программы, выбраны технологии для внедрения в практику работы советов ветеранов, объединений пенсионеров, организаций ветеранов локальных войн. Было проведено  комплексное исследование СОНКО, действующих в интересах пожилых людей в Пермском крае с целью выявления ресурсов, потребностей и проблемных точек в менеджменте организаций.

Развитие деятельности регионального ресурсного центра  по взаимодействию с  социально ориентированными некоммерческими организациями, действующими в интересах людей пожилого возраста и ветеранов в муниципальных образованиях  Пермского  края для содействия их успешности через укрепление инфраструктуры поддержки. 

В период организационно-подготовительного этапа реализации программы была проведена подготовка и проведение   серии организационных мероприятий по созданию регионального ресурсного центра на базе ФПСИ "Содействие" с уточнением функциональных обязанностей основных исполнителей: руководителя программы, координатора-диспетчера,  социолога - аналитика и бухгалтера программы.

Определены  5 основных СОНКО – опорных площадок в муниципальных образованиях региона,  ведущих исполнителей из числа  муниципальных общественных организаций, действующих в интересах людей пожилого возраста и ветеранов в муниципалитетах края в соответствии с ассоциациями муниципальных образований "Верхнекамье", "Запад",  "Парма", "Юг", «Согласие». С ними были  заключены Соглашения  о сотрудничестве с региональным ресурсным центром  в рамках программы, распределены полномочия  между РРЦ и  СОНКО - опорными площадками,  определено  уточнение функционала и системы ранжирования. В этот период был организован сбор информации о готовности участия  ветеранских  СОНКО региона в программе,  заключены  Соглашения между СОНКО – опорными площадками и другими ветеранскими  СОНКО, действующими в соседних муниципальных образованиях региона;

В  организационно- подготовительный период  была совершена отстройка системы  установления постоянно-действующих коммуникаций  с руководителями и сотрудниками более  180 ветеранских организаций в муниципальных и сельских территориях Пермского края, объединенных на 5 опорных площадках по территориальному принципу ассоциаций муниципальных образований "Верхнекамье", "Запад", "Согласие", "Парма", "Юг". За каждой опорной площадкой были  закреплены от 7 до 10  соседних  муниципалитетов, в каждом из  которых работают   от 3 до 5 ветеранских общественных организаций муниципального и поселенческого уровней;  

В марте  2016 г. были  проведены  презентации программы  «Региональный  ресурсный центр  по взаимодействию с общественными организациями, действующих в интересах пожилых людей"  по кустовому и территориальному принципу с участием представителей ветеранских общественных формирований,  лидеров ведущих СОНКО, членов комиссии по развитию ИГО Общественной Палаты Пермского края, руководителей уполномоченных региональных исполнительных органов власти по взаимодействию с СОНКО, Глав муниципальных образований  и ОМСУ края. 
Также презентация  программы была  проведена в рамках пленума Краевого совета ветеранов Пермского края 21 декабря  2015 года. При обсуждении хода программы  во всех 5 опорных площадках были  определены  условия программы, мотивация  участия представителей  территорий в соответствии с составом   ассоциаций муниципальных образований в период января – февраля 2016г.. Для представления более полной информации о Программе для членов  муниципальных ветеранских СОНКО был  подготовлен  и издан буклет А-4 формата, тираж 500 экз. с  описанием основных  целей и задач программы, перечнем основных этапов и мероприятий, основными контактами исполнителей программы. Буклет был передан  членам ветеранских организаций во время проведения презентационных мероприятий.
Для информирования участников и партнеров Программы  была создана интернет- страница на сайте ФПСИ «Содействие» и  сайтах  опорных площадок программы, для чего были использованы официальные сайты  тех муниципалитетов, где  были определены основные опорные площадки СОНКО.

1. Березниковский городской совет ветеранов

https://admbrk.ru/sotsialnaya-sfera/obshhestvennye-organizatsii/sovety-veteranov/meropriyatiya-organizatsij-veteranov/
2. Чайковский районный совет ветеранов

http://чайковскийрайон.рф/sotsialnaya-sfera/chaykovskaya-rayonnaya-organizatsiya-veteranov-/
3. Кишертский районный совет ветеранов

http://kishert.permarea.ru/Obshhestvo/Obshhestvennyje-organizacii/kishertskij_sovet_veteranov/2017/02/
4. Суксунский районный совет ветеранов

http://suksunskij.permarea.ru/Obshhestvo/Obshhestvennyje-organizacii/informacija_soveta_veteranov_suksunskogo_rajona/2017/02/14/96204/
5. Большесосновский районный совет ветеранов

http://bsosnovsky.ru/society/veteranskaya-organizatsiya/
В период до  конца марта 2016 г. было осуществлено проведение установочного семинара в 4 опорных площадках (Ассоциация «Парма» отказалась от дальнейшей работы в программе ввиду большой загруженности), для руководителей и членов ветеранских общественных организаций. 

Для выстраивания системных  коммуникаций было организовано регулярное проведение  скайп - конференций с руководителями  4  опорных площадок.  Руководителям Опорных площадок было вручено оборудование для проведения скайп-конференций и в течение 2016 года было проведено 5 скайп-конференций. Во время общения подводились итоги реализации программы, ставились планы на будущие периоды, происходил обмен опытом, обсуждались актуальные организационные вопросы.
 В срок до конца февраля  2016 г. были разработаны, растиражированы по кол-ву СОНКО, участвующих в программе (более 180 СОНКО),  и переданы  для работы руководителям ветеранских организаций  Дневники программы, которые помогли формированию ежемесячной фиксации действий по ходу реализации мероприятий программы, отчетности и планированию совместных территориальных и региональных мероприятий ветеранских общественных организаций в ходе всего периода реализации программы;

Весь период работы по программе велась работа по  формированию кадрового резерва ветеранского актива. Подготовка списка кадрового резерва лидеров общественных ветеранских организаций по созданию и обновлению базы данных  о лидерах ветеранских формирований края, основных фигурах влияния из числа активных представителей целевой группы, участвующих в деятельности инициативных  ветеранских групп, членах Общественных советов при ведомственных муниципальных учреждениях и организациях и т.д. База  содержит не только контактную информацию, но и приоритетные направления работы, в которых могут быть востребованы авторитет и опыт, экспертный потенциал персон влияния по муниципалитетам края.   Получение таких данных способствует формированию базы данных экспертов из числа ветеранов  местного  и регионального уровня с разбивкой по территориям муниципальных образований   для  привлечения людей пожилого возраста к экспертной деятельности,   для оптимального использования их имеющегося опыта и знаний  в работе по разработке и обсуждению нормативно - правовой базы, формируемой Законодательным Собранием Пермского края,  исполнительными органами власти региона и муниципалитетами региона, а также для вовлечения их в экспертную работу  Общественных муниципальных Советов и Общественных муниципальных палат  в формировании  социально- экономических программ развития территорий, подготовке социальных инициатив, направленных на решение местных вопросов и др.;  Был создан  и корректировался в течении года банк кадрового резерва, содержащий  266 ветеранов-активистов.
      В начале 2016 года на базе фонда «Содействие» был создан региональный ресурсный центр по  взаимодействию с  социально ориентированными некоммерческими организациями, действующими в интересах людей пожилого возраста и ветеранов в муниципальных образованиях  Пермского  края. Центр оказывал консультации ветеранским организациям в режиме online (скайп-конференции, электронная почта) и ofline. Всего было оказано 225 консультаций.

Содействие информационному, организационному, правовому и методическому усилению деятельности муниципальных СОНКО, действующих в интересах людей пожилого возраста и ветеранов через повышение человеческого и организационного потенциала, доступности ресурсной базы, увеличение их профессионализации и развития механизмов управления качеством деятельности в интересах своих благополучателей и местных сообществ.

В начале 2016 г. было  проведено  экспресс-исследование  по оценке уровня профессиональных компетенций ветеранского актива. Опрос был  проведен  среди 175 представителей ветеранских  СО НКО для определения потребностей в обучении и консультировании. Опросный лист  включает  основные проблемные темы для  планирования и  проведения информационно - образовательных мероприятий: 

· 
Механизмы межсекторного взаимодействия ОМСУ и  представителей ветеранских общественных организаций. Участие представителей ветеранской общественности  в работе Общественных Советов при ОМСУ 

· 
Юридическое сопровождение деятельности СОНКО в  современных условиях.  

· 
Вопросы совершенствования  управления   в некоммерческой  организации

· Финансовая политика некоммерческой  организации.
Бухучет и финансовое сопровождение деятельности СОНКО с учетом изменений в налоговой политике и законодательстве о деятельности некоммерческих организаций.   

· 
Социальные  услуги в деятельности некоммерческих ветеранских организаций как возможность повышения качества жизни пожилых людей 

· 
Фандрайзинг и современные технологии привлечения  местных ресурсов в  практике ветеранских СОНКО

· 
Вопросы развития добровольчества и благотворительности  среди людей пожилого возраста

· 
Участие людей пожилого возраста в независимой оценке деятельности учреждений социальной сферы

· 
Внедрение форм общественного контроля  в деятельность  ветеранских общественных организаций в  территориях, участвующих в программе.

По итогам исследования была сформирована  территориальная программа обучения, включающая 5 семинаров по темам на основе данных опроса. В период февраля – декабря 2016 г.проведено 42 выездных  обучающих семинаров и тренингов для актива и лидеров ветеранских СОНКО на   4 –х опорных площадок по выбранным актуальным темам.

Список тем для территориальных программ обучения, сформированный на основании мониторинга районных советов ветеранов на предмет необходимости в обучении

Кишерть

· Взаимодействие с органами власти

· Участие представителей ветеранской общественности в работе Общественных Советов при органах власти, учреждениях и т.д.

· Вопросы совершенствования управления организацией

· Современные технологии привлечения финансовых и нематериальных ресурсов

· Развитие добровольчества и благотворительности среди людей пожилого возраста

Кудымкар

· Взаимодействие с органами власти

· Участие представителей ветеранской общественности в работе Общественных Советов при органах власти, учреждениях и т.д.

· Вопросы совершенствования управления организацией

· Оказание социальных услуг

· Современные технологии привлечения финансовых и нематериальных ресурсов

Березники

· Оказание социальных услуг

· Современные технологии привлечения финансовых и нематериальных ресурсов

· Развитие добровольчества и благотворительности среди людей пожилого возраста

· Участие в независимой оценке деятельности учреждений социальной сферы

· Внедрение форм общественного контроля

Куеда

· Взаимодействие с органами власти

· Участие представителей ветеранской общественности в работе Общественных Советов при органах власти, учреждениях и т.д.

· Юридическое сопровождение деятельности НКО в современных условиях

· Вопросы совершенствования управления организацией

· Финансовая политика некоммерческой организации

· Современные технологии привлечения финансовых и нематериальных ресурсов

Частые

· Юридическое сопровождение деятельности НКО в современных условиях

· Вопросы совершенствования управления организацией

· Современные технологии привлечения финансовых и нематериальных ресурсов

· Участие в независимой оценке деятельности учреждений социальной сферы

· Внедрение форм общественного контроля
За период 2016 года было организовано и проведено 3 стажировки для членов ветеранских общественных организаций. Куединский совет ветеранов выезжал в Чайковскую районную ветеранскую организацию, представители Березниковской городской ветеранской организации выезжали в Александровскую районную организацию, а ветераны г.Чердыни были в гостях в  с.Верх-Язьва Красновишерского района.

Консультационная и методическая  поддержка специалистами  (менторами) программы велась лично, по телефону,   а также  с помощью электронной почты, скайп-коммуникаций весь 2016 год.  Предоставление консультационных услуг   специалистами   регионального ресурсного центра на базе фонда (дистанционно и очно в рамках поездок  в территории) по всему  комплексу вопросов, связанных с созданием системы  постоянных коммуникаций,  вопросов развития взаимодействия  с местным бизнес - сообществом, организации и проведению местных конкурсов по поддержке инициатив и деятельности СО НКО с учетом особенностей их развития в муниципальных образованиях региона. 

1. В результате проведения информационно-обучающих мероприятий повысился профессиональный уровень руководителей ветеранских организаций. Особенно понравился семинар по совершенствованию управлением СОНКО, ведением эффективных переговоров. Часто руководители стали говорить о делегировании поручений, планировании, что существенно облегчает работу руководителей и повышает эффективность работы ветеранских организаций. Дневники программы, разработанные в ходе реализации программы, стали образцом для разработки аналогичных Дневников собственных проектов ветеранских организаций (Частинская ветеранская организация).

2. Обучение написанию социальных проектов, консультирование по проектам, проверка готовых проектов силами консультационно-методического центра на базе фонда «Содействие» (проведено 19 консультаций по написанию социальных проектов) принесло свои плоды. В 2016 году ветераны написали 20 проектов различного уровня, 9 из них  были профинансированы. Если на краевой конкурс субсидий администрации губернатора в 2015 году было подано 3 заявки от ветеранских организаций – участников программы, то в 2016 году было подано 9 заявок, профинансирована 1 заявка, что говорит о том, что необходимо продолжать обучение написания заявок на конкурсы социальных проектов. На президентский грант 2015 года была подана 1 заявка от участников программы, в 2016 году было подано 3 заявки.  Частинская ветеранская организация с проектом «Нам больше всех надо!» выиграла Президентский грант у оператора «Перспектива». Впервые ветеранская организация Пермского края выиграла конкурс социальных проектов такого уровня. Реализация проектов принесла пользу территориям, повысила  качество жизни населения, в частности, людей старшего поколения.
Формирование среды коммуникации, практического взаимодействия,  взаимообмена и кооперации в продвижении продуктивной культуры участия общественных организаций, действующих  в интересах людей пожилого возраста и ветеранов,  в настройке общественной  сферы муниципального и поселенческого уровней, в совместной деятельности  с организациями инфраструктуры по формированию ресурсов публичного доступа к  практическим, методическим и экспертным решениям  федерального, регионального и муниципального уровней.

  В ходе реализации программы информационное сопровождение  в  виде анонсов предстоящих мероприятий, опросов, информационно – образовательных, форумных мероприятий  было подготовлено и размещено в  печатных и электронных СМИ регионального и местного уровней. 
Всего было 94 факта размещения новостей.

Была организована систематическая актуализация информации на интернет-ресурсе фонда,  размещение информационных материалов о деятельности ветеранских общественных организаций на сайтах ведущих Интернет- ресурсах региона (сайт министерства социального развития Пермского края), партнеров  СОНКО (сайт партнерство Альянсов, сайт АСИ).  Эффективность мероприятий данного блока программы демонстрируют эффективность внедрения новых форм работы по повышению информирования и прозрачности работы ветеранских СОНКО муниципалитетов, расширяются коммуникационные возможности  информационных ресурсов в деятельности ветеранских СОНКО  муниципальных и  сельских территорий Пермского края. Повышение информированности сотрудников организации, а также  представителей возрастной группы населения  территорий, входящих  в реализацию программы  влияет и на   результаты  их участия в Краевом  конкурсе распределения субсидий  среди социально ориентированных некоммерческих организаций Пермского края  в  2016  году, так, в 2016 году по сравнению с 2015 годом от ветеранских организаций, участников проекта, было подано в 3 раза больше заявок.

Выявление,  обобщение и распространение опыта    эффективных    практик и технологий, способствующих активному участию пожилых людей в укреплении   гражданского общества   на уровне муниципалитетов в Пермском крае.

Вся работа по взаимодействию  между РРЦ и СОНКО, участвующими в программе выстраивается на выявлении, обобщении и предоставлении возможности тиражирования лучшего  имеющегося  опыта в регионе и других субъектах ПФО.

Для определения  социальных  практик и технологий по работе с ветеранскими СОНКО были предложены:

· Конкурс «Народное признание» по  независимой оценке силами жителей и представителей  ветеранских организаций деятельности учреждений социальной сферы на местном уровне

· Добровольческие благотворительные акции «Добрые  села и города»

· Публичные отчеты перед населением о деятельности НКО, работающих  с людьми пожилого возраста

·  Формы внедрения социальных услуг в деятельности общественных организаций, работающих  с людьми пожилого возраста

В  течение  2016 г. с  участием  консультантов    РРЦ  общественные организации, работающие  с ветеранами,  овладели методиками социальных технологий «Народное признание» по независимой оценке работы бюджетных учреждений (дошкольных учреждений, образовательных учреждений, учреждений здравоохранения и социальной защиты), провели такие конкурсы у себя в территории,   стали участниками международной благотворительной акции #Щедрый вторник.
-  Семинары по освоению технологии проведения независимой оценки социальных сфер и проведения конкурса «Народное признание» вдохновило ветеранские организации на проведение этого конкурса у себя в территориях. 30 поселений провели конкурс «Народное признание».

1.  Нытвенский район -  с.Шерья, с.Григорьевское, п. Уральский – здравоохранение, культура.

2. Большесосновский район – с.Большая Соснова, с.Полозово, с.Черновское – работники культуры, библиотекари

3. С.Зуята Кунгурского района  - работники торговли

4. Частинский район -4 сельских поселения (С.Частые, с.Ножовка, с.Шабуры, с.Бабка) и 18  малых сел и деревень -  работники культуры

5. Кишертский район, с.Усть-Кишерть – работники в сфере физкультуры и спорта.

- Проведение международной акции #Щедрыйвторник. С помощью рассылки и семинара про #Щедрыйвторник ветеранские организации получили возможность поучаствовать в этой акции.

Приняли участие 14 поселений. Все для ветеранов было новым – зарегистрироваться на сайте, именно 29 ноября провести Добрые дела и разместить отчет в социальных сетях, в СМИ, на сайте #Щедрыйвторник. Даже Добрые дела для некоторых территорий были новые, информацию о них они получили на наших семинарах по Серебряному волонтерству, по технологии «Добрые города».

Танцевальный флэш-моб пожилых людей и детей, чьи семьи оказались в трудной жизненной ситуации в с.Ергач Кунгурского района Пермского края, в с.Брюхово Еловского района в магазинах поставили коробки для сбора продуктов с надписью «Помоги нуждающемуся», собрали 7 коробок продуктов и разнесли по семьям, которые находятся в кризисной ситуации. В селе Кресты Еловского района провели электричество одинокому пенсионеру, который 15 лет жил без него. В с.Мазунино Кунгурского района организовали благотворительный концерт и собирали деньги на восстановление церкви, посетили одиноких пожилых людей, угостив их выпечкой собственного изготовления. И это далеко не весь перечень добрых дел, которые ветераны Пермского края провели в Щедрый вторник.

Созданная в рамках программы  база кадрового резерва из  представителей ветеранских организаций  призвана помочь в формировании    составов различных общественных советов,  оргкомитетов, конкурсных  комиссий  региональных и муниципальных конкурсов  социальных проектов с участием представителей ветеранской общественности,  а также включить их в число экспертов по оценке представленных проектов, программ развития и т.д. 

  В  ходе программы уделяется внимание не только сбору и передаче уже имеющегося опыта  в работе СОНКО, действующих в интересах людей пожилого возраста и ветеранов в РФ,  в субъектах ПФО и Пермского края, но и обобщению и  анализу  полученного опыта  ветеранскими  СОНКО, участниками программы  за  весь  период 2015-2017года. 

Оперативный мониторинг формирования условий, развития форм  работы и инструментов поддержки СО НКО, действующих  в интересах людей пожилого возраста, анализ деятельности и определение основных проблем, совместная  разработка комплексных мер и предложений по реализации региональной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере действий в интересах людей пожилого возраста и ветеранов Пермского края.

В рамках деятельности по обеспечению мониторинга достижения результатов программы, способствующих  качественным изменениям в деятельности СОНКО, работающих с ветеранами,  выявления и оценки эффектов от реализации мероприятий программы, организован контроль за достижением запланированных показателей программной  деятельности, фиксация изменений, произошедших в результате  реализации конкретных мероприятий, которая ведется социологом программы. Оценка и мониторинг производится на всех  этапах реализации программы различными методами. При выборе методов исследования для проведения  полной и всесторонней оценки и мониторинга были использован принцип триангуляции. Триангуляция – это одновременное использование нескольких различных источников и/или методов сбора данных.  Сочетание (совмещение) различных источников и методов облегчает процесс перекрестной проверки данных и снижает уровень их искажения, что делает эти данные более точными, достоверными и полными. При этом также обеспечивается надежность результатов в случае, если полученная информация ставится под сомнение. Выбор методов мониторинга и оценки обусловлен целями и задачами этапа реализации программы.

Старт программы ознаменован предварительной оценкой ветеранских организаций. Анкета, нацеленная на выявление ожиданий ветеранских организаций-участников программы, охватила 37 районов Пермского края. В исследование, помимо ожиданий от программы, были включены вопросы, отражающие текущую деятельность организации:
· Численность,

· Количество активистов,

· Средний возраст членов организации,

· Количество партнеров,

· Участие в общественных советах,

· Способы привлечения финансовых ресурсов

· Включенность в независимую оценку деятельности учреждений социальной сферы и оказание социальных услуг,

· Способы информирования о деятельности организации.

В основу составления анкеты легли показатели эффективности программы. В 2017 году планируется провести завершающее исследование по разработанной на старте анкете с целью выявления динамики показателей. 

На этапе подготовки и планирования обучающих мероприятий возникла потребность в выборе направлений и тематических блоков, наиболее актуальных для ветеранских организаций в опорных площадках. Для исследования потребностей благополучателей проекта был использован метод ранжирования. Ранжирование представляет собой процедуру упорядочения объектов, выполняемую руководителем ветеранской организации. На основе знаний и опыта лицо, принимающее решение, располагает тематические блоки в порядке предпочтения, руководствуясь потребностями своей организации. Всего председателям советов ветеранов было предложено проранжировать 12 тематических блоков, таких как: взаимодействие с органами власти, юридическое сопровождение деятельности НКО, бухгалтерский учет, внедрение форм общественного контроля и т.д. На основе анализа полученных оценок были составлены индивидуальные программы обучающих мероприятий для каждой ассоциации. 
Оценка процесса реализации программы осуществлялась на постоянной основе в течение всего 2016 года различными методами: анализ документов (дневники реализации программы, материалы публичных мероприятий и конференций), сбор обратной связи от представителей целевой группы, анализ публикаций в СМИ, мониторинг участия ветеранских организаций в написании социальных проектов, анкетирование организаций-партнеров. В качестве индикаторов успеха, позволяющих отслеживать продвижение к достижению целей программы, используются  количественные и качественные критерии оценки.
По результатам мониторинга выявлено значительное развитие ветеранских организаций: повысился уровень компьютерной грамотности руководителей советов ветеранов, что способствовало установлению контактов фонда «Содействие» с ветеранскими организациями Пермского края. Там, где руководители советов ветеранов не владеют компьютером, были наведены каналы коммуникации через ближайшее окружение – бухгалтеров, заместителей, ветеранов-активистов:
· в начале 2016 года в базе электронной рассылки  было 28 адресов, к концу года их стало 49,

· в начале2016 года только 2% ветеранских организаций давали обратную связь по электронным письмам, обращениям от фонда «Содействие», к концу 2016 года около 30% респондентов отвечали на письма,

· ветераны научились отправлять по электронной почте фото, документы, пользоваться ссылками, заходить на новости сайта АСИ (5 организаций),

· к концу года 5 ветеранских организаций прислали свои презентации о проведенных мероприятиях,

· на начало 2016 года на сайтах администрации муниципальных образований было открыто 2 страницы для ветеранских организаций, но они не заполнялись. За 2016 год открыто 5 страниц на сайтах администраций, которые заполняются, актуальны.
· ветеранская организация Частинского района Пермского края разрабатывает свой сайт, который будет открыт в феврале 2017 года,

· за время реализации программы компьютеры появились  у 2-х ветеранских организаций, интернет и электронная почта появились у 6 ветеранских организаций,

Оценка мероприятий программы проводилась на основе обратной связи после каждого мероприятия программы, отзывов по электронной почте, телефону, через скайп и в ходе личных бесед. Анализ демонстрирует высокий уровень удовлетворенности обучающими мероприятиями программы: знания, полученные в ходе встреч, используются ветеранскими организациями в постоянной работе. 
· 5 руководителей ветеранских организаций отметили важность системного подхода к обучению организаций, действующих в интересах пожилых людей,

· 97 процентов участников обучающих мероприятий удовлетворены качеством презентационных материалов,

· 90 процентов благополучателей считают темы, выбранные для обучения, применимыми для внедрения в работу ветеранской организации,
· 100 процентов участников мероприятий отмечают важность обучения с точки зрения обмена опытом и налаживания коммуникаций между ветеранскими организациями,
· 7 представителей муниципальных районов Пермского края отправили запрос в ФПСИ «Содействие» на проведение дополнительных обучающих мероприятий по следующим темам: практика написания социальных проектов, управление организацией, внедрение системы общественного контроля.
Участие представителей ветеранских организаций в программе позволяет не только повысить уровень знаний и компетенций руководителей советов ветеранов, но наладить коммуникации между организациями, действующими в интересах пожилых людей Пермского края. В рамках программы создана благоприятная среда для обмена опытом между руководителями ветеранских организаций.
· Все представители ветеранских организаций, участвующие в программе получили доступ к банку кадрового резерва программы, который составляет 266 анкет компетентных, активных представителей советов ветеранов, 

· Передача опыта между ассоциациями происходит через руководителя программы, который аккумулирует информацию обо всех ярких событиях и победах ветеранских организаций,

· Представители Частинского совета ветеранов, как победители «Президентского гранта», дали 7 консультаций по написанию социальных проектов,

· Инициатива «Уроки красивого старения» заинтересовала две ветеранские организации, которые получили консультации у руководителя инициативы- Кравчук Нины Григорьевны .

· В ходе обучающих мероприятий программы все участники получили возможность рассказать о своих программах, проектах и мероприятиях, 70 процентов организаций воспользовались этой возможностью
Использование нескольких методов, а также различных каналов получения информации позволяет провести полную и всестороннюю оценку и мониторинг реализации программы.  Полученные данные позволяют оперативно реагировать на потребности территориальных ветеранских организаций и вносить коррективы в деятельность по реализации программы.
Таким образом, реализация программы «Региональный ресурсный центр по взаимодействию с общественными организациями, действующими в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края» оказывает существенное позитивное влияние на реализацию СОНКО собственных программ и проектов.
2. За период январь 2017 года – ноябрь 2017 года
            Программа «Региональный  ресурсный центр  по взаимодействию с общественными организациями, действующих в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края», реализуемая ФПСИ «Содействие» с декабря 2015 года в рамках Соглашения с Министерством экономического развития РФ № С 671-ОФ\Д04 от 24 ноября 2015 года позволила систематизировать методическую поддержку СОНКО Пермского края, действующих в интересах пожилых людей. Созданный в рамках Программы на базе ФПСИ «Содействие» ресурсный методический центр по взаимодействию с ветеранскими организациями в Пермском крае, позволил выстроить  постоянно действующую систему коммуникаций с ветеранским активом региона, укрепить менеджмент общественных организаций за пределами г.Перми в муниципалитетах  региона,  позволил значительно повысить  эффективность и результативность деятельности ветеранских организаций. За 2017 год   работы по программе  в  соответствии с выявленными потребностями ветеранских организаций  была скорректирована  образовательная часть программы, проведена Школа ветеранского актива, выбраны технологии для внедрения в практику работы советов ветеранов, объединений пенсионеров, организаций ветеранов локальных войн. Было проведено  комплексное исследование СОНКО, действующих в интересах пожилых людей в Пермском крае с целью выявления ресурсов, потребностей и проблемных точек в менеджменте организаций, проведены конкурсы на выявление лучших практик деятельности ветеранских организаций и тиражирование этих практик в другие регионы.

В 2017 году были разработаны дневники программы (на 1-е и на 2-е полугодие 2017 года), которые были разосланы по базе электронной рассылки  по территориям Пермского края по ветеранским организациям – как по районным и городским, имеющим статус юридического лица, так и по первичным ветеранским организациям, не имеющим статуса юридического лица.

В период подготовки Школы ветеранского актива были проанкетированы ветеранские организации Пермского края на предмет ожиданий от Школы, потребности в обучении и т.д., а также участники Школы ветеранского актива. Школа состоялась 8-9 февраля 2017 года в г.Перми. 52 ветерана Пермского края приняли участие в Школе. Было проведено 7 семинаров на темы, обозначенные ветеранами как актуальные с приглашением экспертов из г.Москвы, г.Санкт-Петербурга, г. Перми. По окончании Школы участники заполнили анкету-отзыв о проведенных обучающих мероприятиях, социолог фонда «Содействие» Старикова Анастасия Сергеевна сделала анализ анкет и представила его в аналитической записке. По отзывам ветеранов, это было первое подобное обучающее мероприятие такого высокого профессионального уровня, были даны знания, необходимые в работе, ветераны получили вдохновение, заряд для дальнейшей работы. Слепнева Галина Александровна, председатель совета ветеранов Чайковского района Пермского края сказала так: «Я ехала домой после окончания Школы и мне хотелось работать, писать проекты, внедрять новые практики в свою работу». Результатом стал проект, написанный впервые на Президентский конкурс (к сожалению, не получил грантовой поддержки) и победа на Чайковском городском конкурсе «Цвети, Чайковский».

В 2017 году было проведено 18 выездных информационно-обучающих мероприятий.

Выезды в Кунгурскую районную ветеранскую организацию и  в Кунгурскую городскую ветеранскую организацию (19 января 2017 года), где прошли презентации текущего состояния реализации программы и планы на 2017 год, участие в круглом столе в г. Чусовой (21 февраля 2017 года) по вопросам старшего поколения, который организовал  ОМК «Партнер» и Чусовской металлургический завод.

В опорных площадках (с.Усть-Кишерть, г.Березники, г.Очер и п.Суксун Пермского края) прошли семинары на темы «Оценка деятельности организации, проекта, мероприятия», «Эффективное управление некоммерческой организацией», «Социальное проектирование» - июль-август 2017 года.

6 раз представители фонда «Содействие» выезжали в ветеранские организации Пермского края на праздничные мероприятия, посвященные 30-летию ветеранского движения  (Суксунская ветеранская организация, Нытвенская ветеранская организация, ветеранская организация п.Новые Ляды – март 2017 года, Ветеранская организация Соликамского района, ветеранская организация г.Березников, Частинская ветеранская районная организация – октябрь 2017 года). Руководитель программы «Региональный  ресурсный центр  по взаимодействию с общественными организациями, действующих в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края» Жукова Галина Николаевна поздравляла ветеранов с 30-летием ветеранского движения, благодарила за участие в программе, рассказывала о ходе реализации программы, вручала памятные подарки.

Представители фонда «Содействие» участвовали в краевом форуме по старшему поколению Верхнекамья в г.Соликамске (18 августа 2017 года). На одной из рабочих групп форума выступили перед участниками форума (ветеранами, представителями власти, представителями партии «Единая Россия» и  других СОНКО, работающих со старшим поколением) с докладом по программе «Региональный  ресурсный центр  по взаимодействию с общественными организациями, действующих в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края».

Ветераны стали участниками семинара «Конкурсные технологии социального проектирования» - -21 августа 2017 года, который проводила общественная палата Пермского края и фонд «Содействие». На этом семинаре представитель Наталья Алиева, руководитель департамента регионального развития Фонда президентских грантов (г.Москва) рассказала о типичных ошибках в написании проектов на Президентский конкурс. Президент фонда Самарина Нина Николаевна дала информацию о проводимых конкурсах, в частности, более подробно о конкурсе «Православная инициатива».
В 2017 году с февраля по сентябрь фондом «Содействие» в рамках реализации программы были проведены 5 конкурсов:

    - «Лучшая практика по теме «Счастливое долголетие»

   - «Народное признание»

  - «Лучшие практики эффективного управления некоммерческой организацией»

  - «Лучший публичный годовой отчет»

  - Лучшие практики военно-патриотического населения Пермского края»

Важно, что в этих конкурсах были 3 номинации – для городских ветеранских организаций, для сельских районных организаций и для первичных ветеранских организаций. Таким образом, у небольших организаций был шанс стать победителями.

Всего было получена 51 заявка, 29 организаций стали победителями и получили призы (оргтехника).

За 2017 год были проведены 3 стажировки, участвовали 61 ветеран:

     - 28 февраля 2017 ассоциация «Запад» собирались в с. Сива Пермского края, обмен опытом взаимодействия ветеранских организаций с органами власти,

     - 19 мая 2017 года ветераны г.Березники ездили в г.Пермь к ветеранам ПАО «Мотовилихинские заводы»,

      - 20 сентября 2017 года ветераны г.Березники ездили в г.Чердынь по обмену опытом поисковой работы (военно-патриотическое воспитание).

Для выстраивания системных  коммуникаций было организовано регулярное проведение  скайп - конференций с руководителями  4  опорных площадок.  Во время общения подводились итоги реализации программы, ставились планы на будущие периоды, происходил обмен опытом, обсуждались актуальные организационные вопросы. В 2017 году было проведено 3 скайп-конференции, приняли участие руководители опорных площадок. Планировали проведение скайп-конференции 1 раз в квартал (опыт показал, что на данном этапе реализации программы чаще проводить скайп-конференцию трудозатратно для ветеранских организаций, т.к. не у всех опорных площадок есть свой интернет, приходилось (несмотря на наличие скайп-оборудования) обращаться за помощью в администрацию муниципальных образований). В 1-м квартале 2017 (8-9 февраля) года была проведена Школа ветеранского актива, в ходе которой обсуждались все текущие вопросы реализации программы, поэтому скайп-конференции состоялись во 2-м, в 3-м, в 4-м кварталах:

   -  20 апреля 2017 года,

  - 19 сентября 2017 года,

  - 31 октября 2017 года.

 По результатам работы ветеранских организаций в программе «Региональный  ресурсный центр  по взаимодействию с общественными организациями, действующих в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края» были выявлены наиболее активные и наиболее развитые в профессиональном плане  ветеранские организации и о них были сняты видео-фильмы. Это Суксунская районная ветеранская организация, Зуятская первичная ветеранская организация Кунгурского района, Чайковская районая ветеранская организация, Частинская районная ветеранская организация, Еловская районная ветеранская организация и первичная ветеранская организация с. Куштамак Еловского района Пермского края. Фильмы были записаны на диски и переданы в ветеранские организации. Видео-фильмы были показаны на итоговом форуме, размещены на сайте фонда «Содействие», продемонстрированы в муниципальных образованиях этих ветеранских организаций на различных мероприятиях.

28 ноября 2017 года проходила международная благотворительная акция «#ЩедрыйВторник». Фонд «Содействие» в рамках программы информировал ветеранские организации о проведении ЩедрогоВторника, обучал технологии регистрации на сайте, приводил примеры лучших практик ЩедрогоВторника за 2016 год. 29 ветеранских организаций приняли участие в этом мероприятии. Большинство ветеранских организаций сумели зарегистрироваться на сайте ЩедрогоВторника и разместить там информацию и своих благотворительных акциях. 

В течение 2017 года продолжалась работа по созданию интернет - страниц на  сайтах   муниципальных образований. Было создано 15 ветеранских страниц, 1 сайт Частинской районной ветеранской организации и 3 группы в соц.сетях.
Региональный ресурсный центр по  взаимодействию с  социально ориентированными некоммерческими организациями, действующими в интересах людей пожилого возраста и ветеранов в муниципальных образованиях  Пермского  края, созданный на базе ФПСИ «Содействие» в течение 2017 года  оказывал консультации ветеранским организациям в режиме online (скайп-конференции, электронная почта) и ofline (по телефону, при личных встречах). Всего было оказано 316 консультаций.

  В ходе реализации программы информационное сопровождение  в  виде анонсов предстоящих мероприятий, опросов, информационно – образовательных, форумных мероприятий  было подготовлено и размещено в  печатных и электронных СМИ регионального и местного уровней. Всего было 132 факта размещения новостей.

Была организована систематическая актуализация информации на интернет-ресурсе фонда,  размещение информационных материалов о деятельности ветеранских общественных организаций на сайтах ведущих Интернет- ресурсах региона (сайт министерства социального развития Пермского края), партнеров  СОНКО (сайт партнерство Альянсов, сайт АСИ).  Эффективность мероприятий данного блока программы продемонстрировала эффективность внедрения новых форм работы по повышению информирования и прозрачности работы ветеранских СОНКО муниципалитетов, расширила  коммуникационные возможности  информационных ресурсов в деятельности ветеранских СОНКО  муниципальных и  сельских территорий Пермского края. 

Вся работа по взаимодействию  между РРЦ и СОНКО, участвующими в программе выстраивалась на выявлении, обобщении и предоставлении возможности тиражирования лучшего  имеющегося  опыта в регионе и других субъектах ПФО.

  В  ходе программы уделялось внимание не только сбору и передаче уже имеющегося опыта  в работе СОНКО, действующих в интересах людей пожилого возраста и ветеранов в РФ,  в субъектах Пермского края, но и обобщению и  анализу  полученного опыта  ветеранскими  СОНКО, участниками программы  за  весь  период 2015-2017года. 

За 2017 год существенно увеличилась база электронных адресов для информационных рассылок. К окончанию программы база насчитывает 180 электронных адресов.

По результатам реализации программы был издан итоговый буклет, тираж 700 экземпляров, в котором подведены итоги проведения 5 конкурсов  («Лучшая практика по теме «Счастливое долголетие», «Народное признание», «Лучшие практики эффективного управления некоммерческой организацией», «Лучший публичный годовой отчет», Лучшие практики военно-патриотического населения Пермского края»), а также Сборник лучших практик, тираж 500 экземпляров, куда вошли лучшие практики в деятельности ветеранских организаций Пермского края. Эти методические материалы были розданы на итоговом форуме и в ветеранские организации Пермского края. По отзывам ветеранов, сборник очень востребован, т.к. практики, описанные в сборнике, легко тиражируемые, новые для многих территорий, понятно описаны.

28 ноября 2017 года состоялся итоговый форум программы «Региональный ресурсный центр по взаимодействию с общественными организациями, действующими в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края», на котором были подведены итоги программы, награждение победителей конкурсов, показ видео-фильмов о лучших ветеранских организациях, раздача сборника лучших практик. Итоговый форум состоялся в рамках Пермского краевого гражданского форума. Участники  программы поделились опытом, полученным в ходе реализации программы, рассказали, какие знания получили, какие  новые технологии  освоили и внедрили в рамках программы. Был проведен заключительный мониторинг участников программы, участники форума заполнили итоговые анкеты.

Анализ влияния программы

Программа «Региональный  ресурсный центр  по взаимодействию с общественными организациями, действующих в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края», реализована ФПСИ «Содействие» на территории Пермского края в период с декабря 2015 по ноябрь 2017 года. Двухгодичная программа предусматривала оказание инфраструктурной поддержки ветеранским организациям через развитие деятельности регионального ресурсного центра на базе Фонда «Содействие», повышение уровня профессионализма менеджмента организаций за счет оказания информационной, организационной, правовой и методической поддержки и формирование среды системных коммуникаций практического взаимодействия организаций, действующих в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края.

Первый год реализации программы (конец 2015, 2016 гг.) был ознаменован продвижением программы, созданием ресурсного центра и опорных площадок, налаживанием коммуникаций с районными и первичными организациями региона, наполнен проведением обучающих мероприятий для ветеранских организаций. 2016 год внес значительный вклад в развитие взаимодействия, коммуникации и обмена опытом между представителями некоммерческого сектора территорий-участников программы за счет проведения школы ветеранского актива, стажировок, конкурсов и крупных межтерриториальных мероприятий. 

Анализ индикаторов оценки эффективности программы, запланированных при формировании программной заявки, позволяет получить данные об оценке влияния программы на организации, участвующие в программе. По результатам 2017 года отслеживается перевыполнение основных плановых показателей.

Основными индикатором эффективности программы, с точки зрения повышения уровня компетентности руководителей и актива ветеранских СО НКО, являются количество информационно-обучающих мероприятий и их участников. В 2017 году, по сравнению с 2016, обучающих мероприятий было значительно меньше – упор во второй год реализации программы был сделан на распространении и тиражировании успешных практик. Тем не менее, в 2017 году проведено 18 информационно-обучающих мероприятий. В 2016 году – 42, что в сумме на 30 процентов больше запланированных. Вторым индикатором является количество участников. В 2017 году, не смотря на малое количество мероприятий, значительно возросло количество участников. Это обусловлено более массовыми мероприятиями – школа ветеранского актива, итоговый форум, а также проведением мероприятий совместно с партнерами – это и участие в краевом форуме по старшему поколению и участие в деловой программе межрегиональной ярмарки-выставки «Православная Русь».
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Самым значимым мероприятием 2017 года для развития компетенций представителей СО НКО стала школа ветеранского актива. 52 активиста (на 7 больше планового показателя) ветеранского движения Пермского края приняли участие в Школе ветеранского актива, которая состоялась 8-9 февраля 2017 года. Участники обучались написанию социальных проектов, научились находить местные ресурсы и объединять местное сообщество для решения проблем своей территории, узнали на практике как проводить экспресс-исследования. Отметим, что при подготовке к Школе ветеранского актива было проведено анкетирование потенциальных участников и выявлены наиболее актуальные потребности в обучении. По отзывам ветеранов, это было первое подобное обучающее мероприятие такого уровня. 

Нина Ивановна Власова, председатель совета ветеранов Нытвенского района: «Два замечательных дня! Мы получили новые знания и  новый заряд энергии! Такие  встречи, которые организует для нас фонд «Содействие»,  важны для нас. Получая новую информацию, новые знания, мы можем сообща сразу же обсудить, как это можно применить на практике в своих территориях». 

«Здесь мы не просто расширяем свой кругозор и узнаем, к примеру, что такое «фандрайзинг» или «шеринг-экономика». Возвращаясь домой, мы наполняем свою работу новыми  полезными делами. К примеру, в одном поселении уже провели конкурс «Народное признание»,  приняли участие в «Щедром вторнике». Нам всегда интересно, а как живут и работают ветеранские организации в других территориях. И такую возможность мы получили!», - отметила представитель ветеранской организации Кунгурского района Татьяна Михайловна Путилова. 

Представители Частинского районного совета ветеранов поделились отзывом: «Очень  полезными  были презентации, которые сделали представители из Санкт-Петербурга и Москвы. С интересом познакомились с опытом программы «Активное долголетие» фонда «Добрый город Петербург». Приняли участие в деловой игре, которую живо и весело провели сотрудники фонда. Кстати, мы тоже полученную информацию на таких встречах  реализуем в делах. Наши ветеранские проекты были поддержаны на краевом  и президентском уровнях. У себя в Частых мы организовали группы общественных контролеров, провели конкурс «Народное признание», проводим благотворительные акции и создаем уже свой сайт».
 Эксперты также высоко оценили работу Школы ветеранского актива как возможность и площадку для работы и развития ветеранских организаций. Эксперты сошлись во мнении, что в России такую практику необходимо внедрять не только на территории Пермского края.

Итоговое мероприятие программы – Пермский краевой общественный форум состоялся 28 ноября 2017 года. Форум собрал более 220 участников со всего региона, экспертов федерального уровня и представителей органов власти. Не менее 76 представителей ветеранского сообщества стали участниками специализированной секции, организованной в рамках программы – «Роль общественного потенциала ветеранов Пермского края». В течение дня на площадке выступали представители Фонда, опорных площадок, организаций-участников программы, представители министерств и департаментов региона. На секции были обсуждены социальные проблемы ветеранов и членов их семей, трудоустройство, обеспечение жильём. Живой интерес у участников вызвало обсуждение достигнутых результатов программы по оказанию методической и информационной помощи и повышению эффективности деятельности общественных ветеранских организаций. По итогу секции была разработана резолюция, в рамках которой внесены предложения по совершенствованию работы с организациями, действующими в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края.

В ходе мероприятий повысился уровень эффективности  коммуникаций  среди ветеранских организаций-членов  программы. Важным инструментом для обмена опытом стали межрайонные стажировки активистов и руководителей организаций, действующих в интересах пожилых и ветеранов Пермского края. Всего в 2017 году состоялось три поездки, в которых приняли участие 61 представитель ветеранских организаций. Показатель только за 2017 год вдвое превышает план, намеченный на весь период реализации программы. 
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Отметим, что стажировки как форма выстраивания горизонтальных связей и способ обмена опытом демонстрирует высокую эффективность. Так, участники итогового анкетирования отмечали, что стажировки стали формой дополнительного стимула к развитию организации: «стараемся подтянуться за другими», «во время стажировки узнали много нового о работе организаций в соседней территории, будем луче внедрять в свою работу».

Активно в 2017 году велась консультационно-методическая работа с некоммерческими организациями, действующими в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края. В 2016 году плановый показатель он-лайн и офф-лайн консультаций был выполнен на 40,2 процентов, в 2017 оказано 316 консультаций. Рост числа консультаций в 2017 году обусловлен увеличением количества организаций, участвующих в программе  - во второй год реализации программы их число, по сравнению с 2016 годом, увеличилось на 14 и составило 58 СО НКО, действующих в интересах пожилых людей и ветеранов региона. Основными темами консультаций стали: подготовка социальных проектов, заявок на различные конкурсы, отчетность организации, юридические вопросы деятельности СО НКО. Как отмечают участники итогового анкетирования: «в любое время можно получить информацию и грамотную консультацию от специалистов фонда».
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20 процентов консультаций осуществлялось через Интернет – по электронной почте, через skype. Наиболее востребованными были консультации по телефону, их количество составило 46 процентов от всех консультаций. Это обусловлено территориальной удаленностью сельских поселений от региональных ресурсных центров. В ходе школы ветеранского актива и мероприятий участникам удалось получить очные консультации (34 % от всех консультаций в 2017 году) не только от экспертов ресурсного центра, но и от приглашенных экспертов: Вячеслава Бахмина, Натальи Викторовны Грохольской, Анны Типикиной. Руководители опорных площадок также проводили очные и заочные консультации по участию в конкурсах, подготовке грантовых заявок. 

В рамках программы создана база электронной рассылки районных и первичных организаций, действующих в интересах пожилых людей и ветеранов, в рассылку также включены администрации муниципальных районов Пермского края. В течение 2017 года организации получали актуальную информацию об изменениях законодательства, новости некоммерческого сектора,  конкурсную документацию по грантовым конкурсам, анонсы мероприятий и стажировок и многое другое. Ежемесячно фонд отправлял 5-6 рассылок. Для большинства организаций рассылка стала значимым подспорьем в массиве разрозненной информации некоммерческого сектора. Отметим, что если в начале реализации программы в рассылку были включены всего 49 организаций, к концу 2017 года база составила не более 180 адресов. При этом - в начале 2016 года только 2% ветеранских организаций давали обратную связь по электронным письмам, обращениям от фонда «Содействие», к концу 2017 года практически 50% респондентов отвечали на письма и рассылки. В целом повысился уровень компьютерной грамотности руководителей ветеранских организаций - ветераны научились пользоваться электронной почтой, отправлять по электронной почте фото, документы, пользоваться ссылками, следить за обновлением новостей. 

Важным показателем эффективности программы стала динамика информационной открытости ветеранских СО НКО в территориях их деятельности. Важно было вывести организации в интернет-пространство. По итогам программы в 2017 году 15 организаций открыли странички на сайтах муниципальных образований,  Частинская районная ветеранская организация при поддержке школьников запустила собственный сайт, еще три организации создали три группы в социальных сетях. Практически все интернет-ресурсы своевременно пополняются новостями, особо следует выделить группы в социальных сетях: возможность редактирования и размещения новостей, фотографий и анонсов в реальном времени стимулирует более оперативное обновление контента. Другой составляющей открытости организации являются публичные отчеты. Все районные организации ранее публично представляли годовые отчеты на пленумах и собраниях, основная аудитория которых – члены ветеранской организации. В 2017 году Фондом проведен конкурс публичных годовых отчетов, три победителя которого приняли участие во всероссийском конкурсе «Точка отсчета». 

Визитной карточкой любой организации является ее работа – реализованные проекты, проведенные акции и мероприятия. Созданные в ходе реализации программы 5 видеофильмов о действующих ветеранских организациях отразили особенность каждой – от первички до опорной площадки программы. Преимуществом созданных видеофильмов является возможность организации рассказать о своей деятельности в доступном и понятном формате. Фильмы записаны на диски и переданы в районы, размещены в открытом доступе в социальных сетях, на сайтах партнеров и продемонстрированы на итоговом форуме. Всего не менее 1 294 жителей региона посмотрели фильмы о деятельности организаций, действующих в интересах ветеранов и пожилых в различных территориях Пермского края.

Информационная открытость программы демонстрируется количеством публикаций за 2017 год. Всего было размещено 226 публикаций в различных источниках: часть публикаций были размещены на сайте фонда, еще часть на агрегаторах новостей, остальные распределены среди сайтов партнерских организаций и администраций муниципальных образований, региональных новостных порталов. Важно отметить, что странички и сайты ветеранских организаций также транслировали новости программы. Увеличение количества страничек ветеранских организаций кореллирует с ростом числа публикаций в 2017 году.
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Чаще всего на этих страничках копируются новости с основной страницы программы, созданной на сайте ФПСИ «Содействие». С целью улучшения качества и объема публикаций, необходимо повышать уровень компетенций сотрудников ветеранских организаций – по написанию пресс-релизов, особенностях размещения новостей через различные каналы коммуникации.
Трансляция и тиражирование лучших практик деятельности организаций, действующих в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края, осуществлялось через проведение конкурсов и издание сборников лучших практик. Плановые показатели в 2017 году выполнены в полном объеме – в период второго года реализации программы организовано и проведено 5 конкурсов, участниками которых стали 51 ветеранская организация Пермского края, а победителями – 29. Изданный тиражом 700 экземпляров итоговый буклет программы собрал в себе итоги проведения всех конкурсов - Лучшая практика по теме «Счастливое долголетие», «Народное признание», «Лучшие практики эффективного управления некоммерческой организацией», «Лучший публичный годовой отчет», Лучшие практики военно-патриотического населения Пермского края». Дополнительно издан Сборник лучших практик деятельности ветеранских организаций региона, тиражом 500 экземпляров. 

В ходе всех мероприятий и коммуникаций с организациями-участниками программы был осуществлен сбор обратной связи различными методами – анкетирование (на старте программы, перед организацией обучающих мероприятий и школы ветеранского актива, на итоговом форуме), выборочные интервью с участниками мероприятий, анализ отзывов. Результаты первичного и итогового опроса участников программы позволяют выявить динамику в работе ветеранских организаций. К сожалению, сравнить индикаторы по всем организациям-участникам проекта не представляется возможным в связи с тем, что анкеты на старте и в конце программы заполняли разные организации. 

Одним из важнейших показателей динамики работы ветеранских СОНКО - количество активистов организации.
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По сравнению с первым замером отмечен рост количества активистов в каждой из представленных организаций. В некоторых территориях рост значителен, в других – намного меньше. Отметим, что большая разница в количестве активистов обусловлена особенностями подсчета – в некоторых НКО считали только ветеранскую общесвтенность, другие учитывали представителей различных социальных и возрастных групп. По подсчетам, рост количества активистов составил 25 процентов. Другой показатель эффективности деятельности организаций – количество партнеров. Отметим, что все ветеранские организации имеют значительный авторитет на территории своей деятельности, активно взаимодействуют с органами местного самоуправления, учреждениями образования и культуры, соц защитой и пенсионным фондом. В ходе программы руководители СО НКО освоили техники привлечения партнеров из бизнеса, наладили партнерские отношения с ветеранскими организациями из других районов, стали активнее взаимодействовать с районными больницами. В среднем каждая организация имеет 6 партнеров. Лидерами стали ветеранские СО НКО в Сивинском, Бардымском и Еловском районах. Самыми распространенными партнерами являются администрации районов и поселений, а также их отделы – по молодежной политике, спорту, образованию и т.д. Второе место занимают партнеры из культурной сферы – центральная библиотечная система, дома культуры, центры творчества. Ветеранские организации практически не взаимодействуют с депутатским корпусом и бизнесом. Необходимо развивать эти отношения: научить организации, действующие в интересах пожилых людей, выстраивать взаимодействие с бизнесом.
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Следующий показатель – количество источников финансирования организации. И если в конце 2015 года в среднем у организаций было 2,5 источников финансирования, то в конце 2017 количество достигло 3. Тем не менее, организации имеют небольшой опыт фандрайзинга, самые распространенные источники финансирования – субсидии от администрации края и района, финансовая поддержка Краевого совета ветеранов. Основная проблема ветеранских организаций – отсутствие финансовой поддержки первичных отделений в поселениях, количество которых варьируется от 5 до 20 и более в зависимости от района. Активисты пытаются привлекать средства за счет участия в конкурсах социальных проектов, но число их минимально – меньше половины опрошенных готовили социальные проекты, часть из них не получала финансирование. Важно отметить, что в период программы увеличилось число СО НКО ветеранской направленности, принимавших участие в конкурсах социальных проектов регионального и федерального уровней. 
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В график не включены районные конкурсы и конкурсы фонда Лукойл (13 заявок, по победителям нет данных). Тем не менее, положительная динамика в количестве организаций-заявителей и победителей прослеживается по сравнению с 2015 годом. 

Обратимся к активности ветеранской организации в сообществе. Индикаторами такой активности являются: участие в общественных советах и независимой оценке качества социальных услуг. Члены изученных ветеранских организаций активно участвуют в работе общественных советов – от совета при главе района/поселения до совета по здравоохранению, образованию и ЖКХ. В некоторых районах советы только формируются, но ветеранскую общественность активно привлекают к их работе. Кроме того, жители старшего поколения активно участвуют в независимой оценке качества социальных услуг. 

Таким образом, мы видим значительное повышение качества работы ветеранских организаций, принявших участие в мероприятиях программы. Анализ удовлетворенности программой, проведенный на основе итогового анкетирования, выявил 88 процентов участников, оценивших мероприятия программы, информационную и консультационную поддержку, а также работу опорных площадок как «отлично». Тем не менее, наивысшей оценкой эффективности программы становится использование полученных в ходе мероприятий знаний, навыков и компетенций. Выделим комментарии некоторых участников итогового анкетирования о конкретных результатах программы для СО НКО, действующих в интересах ветеранов и пожилых людей Пермского края:

· «получили четкое представление, как работать, как оформить заявку на получение грантов»,

· «укрепили базу, стали активнее использовать новые практики, чаще собираемся друг к другу»,

· «Приняли участие в трех конкурсах, выиграли 2»,

· «существенно повысилась активность и заинтересованность членов организации»,

· «повысилась информированность ветеранских активистов по интересующим их темам, что поможет выстроить работу ветеранских организаций наиболее эффективно, разнообразить ее»,

· «повысилась активность ветеранов, их компьютерная грамотность, расширился круг общения между ветеранскими организациями районов»,

· «написала 2 проекта, оба одобрены. Более открыто информируем население о своей работе»,

· «идем в ногу со временем (общение, передовой опыт, обмен опытом)»,

· «деятельность организации стала более открытой для других ветеранских советов края, обобщили опыт работы, написав 2 соц проекта по линии фонда "Содействие"».

Реализация программы «Региональный ресурсный центр по взаимодействию с общественными организациями, действующими в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края» показала, что работа с ветеранскими организациями в Пермском крае очень востребована, ее нужно сделать постоянной. В 2017 году фондом «Содействие» был написан проект на Президентский конкурс по работе с ветеранскими организациями. Проект победил в Президентском конкурсе, фондом «Содействие» был получен Президентский грант и в данный момент проект находится в стадии реализации. В будущем работа с ветеранскими организациями Пермского края будет продолжаться.

