Министерство экономического развития РФ
Фонд поддержки социальных инициатив  «Содействие»

Положение о конкурсе «Лучшие практики  по теме «Военно-патриотическое воспитание населения Пермского края»  среди  некоммерческих организаций, действующих в интересах людей пожилого возраста Пермского края
                      
1.Цель конкурса:
Выявление лучших военно-патриотических программ, реализуемых ветеранскими организациями Пермского края в 2016-2017 годах. 
2.Задачи конкурса:
· Разработка и реализация практик   по теме «Военно-патриотическое воспитание населения Пермского края» некоммерческими организациями, действующих в интересах людей пожилого возраста Пермского края;
· Укрепление связи ветеранов, пенсионеров с подрастающим поколением, с рабочей молодежью, населением территорий,
· Выявление, обобщение и распространение успешного опыта  форм и методов работы  в вопросе военно-патриотического воспитания населения в территориях Пермского края;
3.География конкурса:
 Конкурс «Лучшие практики  по теме «Военно-патриотическое воспитание населения Пермского края» проводится в территориях     Пермского  края.
4.Условия проведения конкурса:  
    На звание «Лучшая практика  по теме «Военно-патриотическое воспитание населения Пермского края» выдвигаются практики ветеранских организаций, реализованные в 2016-2017 годах или реализуемые в настоящее время в территориях Пермского края, направленные на улучшение работы по военно-патриотическому воспитанию населения, активное включение его в жизнь местного сообщества. Опыт работы должен быть освещен в СМИ, в социальных сетях, сети Интернет, на сайтах администрации территорий. В деятельность ветеранских организаций  должны быть подключены  усилия местного сообщества, другие НКО, учреждения социальной сферы, местного бизнеса. Желательно  использовать новые технологии, которые еще  не использовали ранее в своей работе. Практики работы  должны обладать возможностью тиражирования и могут  быть применены в других территориях. 
5. Порядок проведения конкурса
 Конкурс является открытым.   
           Выдвижение номинантов происходит путем подачи ветеранскими организациями Пермского края заявки на участие в конкурсе. (Форма заявки прилагается).
Конкурная комиссия  рассматривает предоставленные заявки, описание практик, фото, видео отчеты, статьи в СМИ, размещение информации в Интернете, отзывы участников  и выявляет победителя.
           Победителями конкурса становятся ветеранские организации, набравшие наибольшее количество положительных баллов  при  экспертной  оценке проведенных практик.
 Оцениваются:
                          - практики, не используемые в других территориях, имеющие положительный эффект среди населения территории,
                          - использование новых форматов реализации практики по военно-патриотическому воспитанию населения,  не использовавшихся ранее в деятельности ветеранской организации,
                        - привлечение к реализации практик партнерских организаций   из числа учреждений, органов власти,  местного бизнеса, СМИ и т.д.
                        
 6. Номинации конкурса
Конкурс проводится по следующим номинациям
1. Номинация «Лучшая практика военно-патриотического воспитания населения среди городских ветеранских организаций Пермского края».
2. Номинация «Лучшая практика военно-патриотического воспитания населения среди сельских районных ветеранских организаций
3. Номинация «Лучшая практика военно-патриотического воспитания населения среди первичных ветеранских организаций.

7. Сроки проведения конкурса
 Конкурс проводится в следующие сроки:
· объявление  конкурса                                                                   -  20.07.2017 г.,
· подача заявок на участие в конкурсе                                         до  01.09.2017 г.                                          
· оценка  заявок и подведение итогов конкурсной комиссией    -  10.09.2017 г.
· объявление итогов конкурса                                                        -  15.09.2017 г.
8. Порядок награждения победителей
Награждение победителей осуществляется на Итоговом форуме по окончанию реализации  программы «Региональный ресурсный центр по взаимодействию с общественными организациями, действующими в интересах пожилых людей и ветеранов Пермского края» 25 октября 2017 года.
Присвоение звания «Лауреат конкурса ветеранских организаций по реализации практик по теме 
«Военно-патриотическое воспитание населения Пермского края» подтверждается соответствующим дипломом. Победители в номинациях награждаются специальной техникой.
9. Порядок приема документов
Прием заявок на участие в конкурсе и описаний практик с фото, видео отчетами, статьями в СМИ осуществляется в Фонде «Содействие» до 01.09.2017 г. Заявка и описание практики принимаются в электронном виде по адресу электронной почты: lenva68@yandex.ru . Форма заявки прилагается. Описание практики содержит содержательную (информационную) часть и фото, видео, статьи из газет, ссылки на сайты и на соц.сети.
На сайте фонда «Содействие» публикуется список участников и победителей  конкурса.
После публикации списка участников конкурса в адрес конкурсной комиссии могут быть дополнительно направлены жителями районов письма, ходатайства, отзывы, газетные статьи и др. документы, дополняющие информацию об участнике конкурса.

10. Состав конкурсной комиссии
1.Самарина Нина Николаевна- президент Фонда поддержки социальных инициатив «Содействие», председатель комиссии.
Члены комиссии:
2. Старикова Анастасия Сергеевна – социолог фонда «Содействия»
3. Жукова Галина Николаевна – директор социальных программ Фонда   поддержки социальных инициатив «Содействие»;


Фонд поддержки социальных инициатив «Содействие»,
Контактные телефоны для справок  8 (342) 212-23-20;
8 (342) 212-79-99,
e-mail: consaltingperm@list.ru
                                                                                                                         lenva68@yandex.ru
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