ПРОЕКТ

Концепция краевой целевой  долгосрочной программы «Государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций Пермского края на 2012-2014 годы»
Введение
           Концепция краевой целевой  долгосрочной программы «Государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций Пермского края на 2012-2014 годы»   (далее - Концепция) определяет  комплекс целей, задач и приоритетов региональной  политики на ближайшую и среднесрочную перспективу по созданию условий для внедрения эффективных общественных моделей и технологий, обеспечивающих деятельность социально ориентированных некоммерческих организаций, направленную  на решение задач социально-экономического и общественного развития края.
Концепция разработана в соответствии с основными федеральными и региональными правовыми документами, отражающими проблемы и задачи в сфере  поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций в крае.

Концепция является основой для разработки долгосрочной краевой целевой программы «Государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций Пермского края на 2012-2014 годы»  (далее - Программа), направленных на решение задачи  системного изменения отношений некоммерческих организаций с органами государственной  власти и органами местного самоуправления посредством обеспечения взаимодействия всех уровней власти, межсекторного сотрудничества, оптимизации и консолидации всех имеющихся ресурсов. 

1. Описание проблемы, анализ причин сложившейся проблемной ситуации, возможные сценарии развития проблемной ситуации
Современные гражданские организации представляют собой сформированную в организованные группы часть населения, четко идентифицирующую себя с целевой группой, интересы которой они защищают и реализует. Они являются выразителями общественного мнения отдельных групп общества, способны организованно и эффективно участвовать в решении вопросов местного значения.

Сегодня НКО выросли в реально действующий самостоятельный сектор общественных отношений, характерными чертами которого являются заметно возросший профессионализм и широкий спектр оказываемых населению услуг. Социально ориентированные некоммерческие организации занимаются защи​той прав человека, через механизмы общественной экспертизы и контроля способ​ствуют прозрачности и эффективности работы государственных служб и судебной системы. Социально ориентированные некоммерческие организации - катализатор реализации механизмов обратной связи между гражданами и органами власти. Это, в свою очередь, способствует возникновению у населения чувства патриотизма и гражданской ответственности, формированию активной жизненной позиции, разви​тию новых форм самоорганизации и самоуправления. Сегодня во всех странах мира некоммерческий сектор рассматривается как организационная основа гражданского общества.

В то же время развивается сотрудничество коммерческого и некоммерческого секторов, которое носит взаимовыгодный характер: первому оно приносит не только улучшение имиджа и формирование лояльности потребителей, но и повышение стабильности социальной среды для ведения бизнеса; второму - ресурсы для выполнения обще​ственной миссии и организационного развития. Например, выступая спонсорами, партнерами или благотворителями, крупные производственные корпорации используют пози​тивный образ социально ориентированных некоммерческих организаций в своих рекламных и маркетинговых программах, в отношениях с общественностью. Таким образом, некоммерческий сектор предоставляет корпорациям и отдельным состоя​тельным людям специфическую услугу - возможность удовлетворить их потребно​сти творить добро, которая реализуется в виде благотворительных проектов и про​грамм, поддержки добровольчества. Предприниматели заботятся об увеличении до​ходов, приумножают совокупный общественный ресурс, некоммерческий сектор - обеспечивает его рациональное перераспределение. 
Следовательно, некоммерческий сектор вносит вклад не только в удовлетво​рение потребностей населения, но и в создание благоприятного делового климата, стабильность экономического развития и политической системы, основанной на принципах демократии, прозрачности и ответственности.

По данным Управления Министерства юстиции РФ по Пермскому краю на территории края насчитывается 4000 некоммерческих организаций (НКО) и общественных объединений (ОО), в т.ч. по следующим направлениям: 

· 33 молодёжных организации (волонтёрские, спортивно-оздоровительные, студенческие, просветительские, экологические и др.);

· 125 общественных объединений и некоммерческих организаций, занимающихся творческо-просветительской деятельностью; 
· 24 организации ветеранов - участников боевых действий, войн и военных конфликтов; 
· 49 организаций казачества;

· 3 краевые организации, представляющие интересы инвалидов;

· 49 городских и районных, поселенческих женсоветов;
· более 1500 первичных и 57 районных Советов ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов;
· 20 религиозных организаций, 
· 8 фондов, действующих по модели ФМС 
и другие организации.
Самыми многочисленными общественными структурами являются ветеранские организации и общества инвалидов. Ведущее место занимают организации, деятельность которых направлена на оказание социальной помощи различным группам населения в виде юридических консультаций, психологической и педагогической помощи, реабилитации, выявления и разрешения проблем старшего поколения.

Имеются положительные примеры деятельности социально ориентированных НКО в сферах здравоохранения и профилактики здорового образа жизни, молодежном движении, просвещении и воспитании подростков, природоохранной деятельности,  других социальных сферах.

Своим реальным трудом социально ориентированные некоммерческие организации стремятся оказать помощь в решении важнейших задач социально-экономического развития региона. 
НКО активно развивают свою деятельность в стратегических и актуальных направлениях социально-экономического развития Пермского края и особенно быстро реагируют на необходимость решения сложных социальных проблем, возникающих в процессе модернизации общества. В Пермском крае складываются партнерские взаимоотношения между орга​нами государственной власти и социально ориентированными некоммерческими ор​ганизациями, что подтверждается высокой социальной активностью данных организаций. Руководители ряда социально ориентированных неком​мерческих организаций, благотворительных фондов, добровольческих объединений края  являются социально признанными специалистами в общественном сек​торе. При исполнительных органах государственной власти Пермского края созданы различные общественные советы и иные консультативные и совещательные органы, в ра​боте которых принимают участие представители общественных объединений и ор​ганизаций. Динамично развиваясь, общественные объединения и иные некоммерческие организации выступают инициаторами многих социальных инноваций, вносят зна​чительный вклад в решение вопросов жизнедеятельности в Пермском крае, обеспечивают дополнительные рабочие места на условиях постоянной занятости. Некоммерческие организации все активнее участвуют в об​суждении, разработке и реализации различных социальных программ, решающих проблемы регионального  уровня, но и направленных на развитие муниципальных образований Пермского края. Добровольчество - это уникальный феномен, который консолидирует общест​во. Пермский край является одним из ведущих регионов Российской Федерации в сфере развития добровольчества. Для координации деятельности волонтеров в крае работает Центр развития добровольчества, который призван соединить людей, нуждающихся в помощи, и молодых людей, которые могут оказать эту по​мощь. Основными направлениями раз​вития добровольческого движения являются посильная помощь и поддержка соци​ально уязвимых категорий населения. Исследования показывают, что в добровольческой деятельности НКО края могли бы участвовать до 60% населения (в реальности – 12,6%). Сегодня приоритетами в работе добровольцев являются поддержка сирот и детей-инвалидов, помощь пожилым и инвалидам, участие в бесплатных благотворительных  мероприятиях. 

При наличии в Пермском крае значительных человеческих ресурсов и достаточно большого количества организаций социальной сферы, накопивших определенный опыт управления этими ресурсами, дальнейшее развитие добровольчества требует решения определенного спектра проблем, а именно:

отставания действующего законодательства в области социального добровольчества от развившейся практики деятельности добровольческих некоммерческих организаций, например отсутствия единой нормативной базы для использования добровольного труда в негосударственных и государственных организациях социальной сферы;

слабого развития инфраструктуры добровольческой деятельности на региональном и муниципальном уровнях;

слабого развития механизмов системной поддержки добровольческой деятельности и другие меры по поддержке добровольцев предусмотренные в Концепции разви​тия добровольчества в Пермском крае на  2012-2015 г., принятой Законодательным собранием Пермского края.  
Исходя из общей оценки состояния и уровня развития институтов гражданского общества в Пермском крае, можно сделать вывод о целесообразности использования потенциала некоммерческих организаций как неотъемлемой и наиболее структурированной части гражданского общества в работе по решению социальных проблем региона. 

Количество некоммерческих организаций и общественных объединений в Пермском крае за последний год сокращается, чему есть объективные причины:
	
	01.01.2010
	01.01.2011
	01.07.2011

	НКО
	2105
	2187
	2166

	ОО
	2579
	1849
	1834

	Всего организаций:
	4583
	4036
	4000

	из них предоставивших отчеты о своей деятельности
	1422
	1355
	2270


Сокращение количества НКО и ОО свидетельствует о том, что имеется целый комплекс проблем, требующих немедленного разрешения, в том числе программными методами. К основным проблемам относятся:
1. Недостаток и нестабильность источников финансирования деятельности.

На сегодняшний день для большинства общественных организаций единственным  постоянным источником существования являются членские взносы, половина общественных организаций существуют только на частные пожертвования, спонсорские средства, иногда получаемые гранты в рамках конкурсных процедур или субсидии. Большая часть общественных организаций в силу отсутствия навыков современных управленческих технологий не осуществляет  хозяйственной деятельности. В итоге, у них нет средств ни на ресурсное развитие, обновление оборудования, компьютеров, программ обеспечения, канцелярские товары, бумагу, ни на аренду помещений и коммунальных расходов.
Отсутствуют условия для формирования у НКО ресурсного целевого капитала (эндаумента), благодаря которому общественные объединения,  вложив спонсорские средства в какие-либо финансовые активы, смогли бы получать устойчивый объем финансирования для реализации своих долгосрочных программ 

2. Несформированность инфраструктуры для осуществления деятельности некоммерческих организаций 

На сегодняшний день помещениями для осуществления своей деятельности обеспечены не более 30% общественных организаций и объединений, действующих в регионе. При этом занимаемые площади зачастую настолько малы, расположены в необорудованных и плохо преспобособленных полуподвальных  помещениях, что препятствуют осуществлению ряда функций НКО. 
Если в крупных городах типа Пермь, Соликамск, Березники, Чайковский начался  процесс создания общественных центров, позволяющий решить вопрос обеспечения помещениями  и оборудованием сразу нескольких общественных организаций, объединяя их на одной площади по принципу территориальной близости, то в сельских территориях эта проблема практически не решается. Кроме этого в г. Перми  нет регионального общественного центра,  объединяющего региональные и городские организации города и края в качестве форумной, методической и переговорной площадки для проведения общих встреч, конференций и других форм, способствующих объединению и развитию некоммерческого сектора.  
3. Недостаточность ресурсов, в т.ч. кадровых и  их низкий профессионализм.

Социально ориентированные некоммерческие организации, действующие на территории Пермского края, имеют слабую материальную и ресурсную базу. Некоторые из НКО не имеют телефона и  выхода  в Интернет, отсутствует оргтехника, бухгалтерский учет ведется по старинке. Информация и новые знания к ним поступают с опозданием или вообще не доходят.
Руководителями общественных объединений зачастую являются неработающие граждане (пенсионеры, домохозяйки, безработные, не имеющие знаний и навыков в области социального менеджмента). Некоммерческий сектор края  еще не явля​ется общественным ресурсом процесса модернизации экономики и социальной сфе​ры. Низкая экономическая  активность некоммерческих организаций в решении соци​альных задач связана с отсутствием единой системы взаимодействия исполнительных органов власти с некоммерче​скими организациями, которая должна включать такие технологии и понятия, как «социальное проектирование», «программно-целевой подход», «поддержка социальных инициа​тив», «конкурсный механизм». До сих пор нет четкого понимания со стороны орга​нов государственной власти роли социально ориентированных некоммерческих ор​ганизаций в решении актуальных вопросов жизнедеятельности общества. 
По оценке экспертов трудовые ресурсы сектора составляют не более 1% экономически активного населения, что меньше на 5-10% аналогичного показателя в странах Западной Европы, Израиля, Канады, США, Японии, Великобритании, однако сопоставимо со странами Восточной Европы.
4. Невыстроенность межсекторного и внутрисекторного  взаимодействия

Можно отметить также, что на сегодняшний день в регионе созданы не все необходимые организационно-правовые и экономические условия, которые позво​ляли бы максимально эффективно реализовывать потенциал социально ориентиро​ванных некоммерческих организаций, прежде всего, в сфере оказания комплексных социальных услуг населению. В силу неготовности власти делегировать полномочия, пока еще слабо привлекаются социальные инициативы граждан к реализации функций органов исполнительной власти. Отсутствуют условия для получения равных возможностей конкурировать с муниципальными и государственными организациями за ресурсы и право оказывать социальные услуги, достаточно ограничена возможность участия НКО в разработке, экспертизе и принятии различных законов.
Существенным барьером для выстраивания отношений с государственными структурами является непрофессионализм – как сотрудников НКО, так и чиновников.  НКО плохо знакомы со структурой местной власти, этапами и механизмом принятия решений. В свою очередь, далеко не все чиновники осведомлены о принципах и специфике деятельности НКО, а порой не выполняют свои обязанности. Муниципальные органы власти в силу своей приближенности к населению в большей степени понимают необходимость сотрудничества, но отсутствие полномочий мешает им. В связи с этим встает проблема совершенствования законодательства и возможно внесения изменений в действующие законы.

Высокая степень кастомизированности мешает отстаиванию собственных объединенных интересов НКО.
5. Нереспектабельность (незначительность социального и символического капитала) 

Общественные организации, выполняя огромную социальную работу, не умеют донести до населения, бизнеса и органов власти информацию о результатах своей деятельности. Результатом низкой информированности о работе НКО, отсутствия их в «поле зрения» граждан являются недоверие к НКО, трудности с привлечением ресурсов, сужение сети сторонников и волонтеров,   малочисленность сильных и компетентных лидеров и слабая позиция на рынке услуг. Средства массовой информации мало интересуются жизнью гражданских организаций, не достаточно знакомы с проблемами сектора и не заинтересованы в освещении гражданских инициатив. Редакторы выделяют мало места для размещения информации о деятельности НКО. СОНКО не являются целевой аудиторией для СМИ, в отличие от бизнеса и власти, обладающих ресурсами. Некоторые СОНКО сознательно избегают контактов с прессой из-за боязни искажения информации о своей деятельности, что связано с низкой квалификации журналистов, освещающих деятельность НКО.
Отсутствие всех указанных ресурсов (правового, финансового, социального, символического и культурного капиталов) порождает высокую зависимость общественного сектора от государства и бизнеса. Фактически на сегодняшний день он вообще не обладает субъектностью, т.е. способностью самостоятельно формулировать свои интересы и осуществлять целеполагание, активно действовать и достигать поставленные цели. А равно он не может в полной мере решать и те задачи, которые ему вполне готово передать государство и бизнес – социальное обеспечение и социальные услуги.

Вместе с тем в силу изменяющихся обстоятельств общественной жизни в стране «третий сектор» все чаще получает серьезный энергетический заряд в виде очаговой социальной активности граждан, вынужденных защищать свои экономические или политические права (вынужденная субъектность). В результате определенного падения в последние годы общественного доверия к государственным институтам и бизнес-субъектам часть репутационного капитала (общественные ожидания и надежды) переходит к общественным структурам. А с ним начинает возрастать и социальный капитал, выражающийся в росте общественной поддержки граждан и появлению в секторе сильных кадровых ресурсов.

На сегодняшний момент, по мнению большинства экспертов (а также согласно данным, полученным в ходе опросов общественного мнения и обследований НКО), доминирующим субъектом развития общественных  институтов в России является государство. Именно оно определяет их настоящее и ближайшее будущее.
Специалисты полагают, что ближайшее возможное развитие общественного сектора в стране определяется, прежде всего,  тремя важнейшими факторами:

· уровнем поддержки (финансирования) общественных организаций со стороны государства и бизнеса;

· уровнем государственного контроля над общественными организациями;

· уровнем социальной активности граждан. 

Исходя из возможной динамики указанных факторов, возможны следующие сценарии развития общественного сектора:

1) партнерский: высокий уровень гражданской активности, сильный уровень воздействия государства на гражданское общество, высокий уровень поддержки государством организаций гражданского общества;

2) государственнический: низкий уровень гражданской активности, сильный уровень воздействия государства на гражданское общество, уровень поддержки государством организаций гражданского общества – неустойчивый; 

3) конфронтационный: высокий уровень гражданской активности, сильный уровень воздействия государства на гражданское общество, низкий уровень поддержки государством организаций гражданского общества;

4) гражданский (демократический): высокий уровень гражданской активности, слабый уровень воздействия государства на гражданское общество, низкий уровень поддержки государством организаций гражданского общества.

По мнению экспертов в развитии общественного сектора наступает точка бифуркации (развилки), которая задает примерно равную вероятность самых разных поворотов и перспектив: реализация инерционного (государственнического) сценария в 2014-2020 гг. подвергается сомнению, более вероятными становятся конфронтационный или партнерский сценарии.

Для того, чтобы создать условия для реализации партнерского сценария, при котором резко повышается вероятность успеха модернизации и перехода Пермского края на инновационный путь развития, необходимо предусмотреть массированное направление инвестиций в социальный сектор (в развитие его инициативы и творчества) с одновременным делегированием полномочий и ответственности за эффективность этих инвестиций некоммерческим организациям,  предоставление общественным институтам, выполняющим полезные для общества функции,  льгот в обмен на прозрачность и подотчетность, но не на подконтрольность и лояльность. 
2. Обоснование приоритетности, актуальности и стратегического характера проблемы
Поддержка некоммерческих организаций, крайне запаздывающая, но стимулированная на федеральном уровне в 2010-11 гг., приоритетна в силу ряда моментов:

· НКО, способствуя развитию человеческого потенциала (здоровье, образование, мораль), активизации «творчества масс» для инновационного развития, формированию ценностного консенсуса (включающего ценности доверия и солидарности), повышают конкурентоспособность региона и государства в целом;
· они выполняют заместительные функции по отношению к обязательствам государства, регионов и муниципалитетов перед населением, но не обладают должными ресурсами, как материальными, так и финансовыми;

· НКО способствуют оптимизации государственных расходов (инвестиций) в социальной сфере, повышают «экономичность» и эффективность деятельности исполнительных органов власти;
· развитие НКО помогает создавать рабочие места и содействует  росту национального продукта (отставание по данному показателю по сравнению с развитыми странами в 6-7 раз);

· НКО выполняют  роль посредника между властью и народным волеизъявлением,  в полной мере актуализируют ценности, способствующие  гуманизации  общественных и социальных отношений, и тем самым стабилизируют сообщество;

· НКО являются носителем идей построения гражданского общества, гарантом свободы и социального комфорта личности в нем;
· НКО способны успешно работать в самых малых сообществах, «пропитывая» тем самым ткань социально-экономических отношений на местном уровне – поэтому крайне важно восстановить или выстроить заново то, что не поддерживалось и было утеряно в последние годы в Пермском крае – возможность активизации местных сообществ через формальную и неформальную организацию граждан.

3. Обоснование необходимости и преимуществ решения проблемы программно-целевым методом 
В последние годы исполнительными органами власти и органами местного самоуправления Пермского края совместно с общественными объединениями и некоммерческими организациями заложены основы и созданы предпосылки для дальнейшего формирования и развития правовых, экономических и организационных условий построения гражданского общества и его демократизации:
-   успешно реализуется Краевая целевая программа «Развитие политической культуры и гражданского образования населения Пермского края на 2007-2011 годы»; 
-    Краевая целевая программа «Развитие и гармонизации национальных отношений народов Пермского края на 2009-2013 годы»;
-  реализуется долгосрочная целевая программа взаимодействия органов городского самоуправления и некоммерческих организаций в городе Перми «Общественное участие на 2010-2012 годы»
-  принята Концепция Развития добровольчества в Пермском крае на 2012-2015 г.
 - началась разработка  регионального закона о поддержке социально ориентированных НКО Пермского края

- принято Постановление правительства Пермского края  № 579 от 22 августа 2011 года «Об утверждении Порядка определения объема и предоставления из бюджета Пермского края субсидий некоммерческим организациям, не являющимся бюджетными либо автономными учреждениями, на оказание государственных услуг по направлениям «Поддержка патриотических ценностей населения Пермского края» и «Поддержка базовых гражданских ценностей населения Пермского края» и др. 
Все мероприятия по поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций Пермского края  должны быть продолжены в 2011 - 2014 годах на новой качественной основе, которую обеспечит реализация выше названных Программ.
Краевая целевая долгосрочная  программа «Государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций Пермского края на 2012-2014 годы»  являются продолжением начатой работы по данному направлению. Поддерживая стратегию социально-экономического развития края и планомерное решение поставленных Президентом Российской Федерации задач, программа поддержки социально ориентированных НКО обеспечивает преемственность достигнутых на сегодня основных форм взаимодействия и сотрудничества социально ориентированных некоммерческих организаций с органами власти Пермского края, даст дополнительный импульс общественно-гражданским инициативам населения, развитию некоммерческих  организаций и бизнес структур, имеющим социальные программы, обеспечит выход системы финансовой поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций края на новый качественный уровень.

Реализация Программы позволит расширить имеющийся перечень форм государственной поддержки, законодательно закрепить её механизм, а также создать условия их эффективного расходования и порядок финансирования на каждый финансовый год и на планируемый период.
4. Основные цели и задачи Программы, целевые показатели, характеризующие изменение проблемной ситуации в результате ее реализации

Цель Программы – создание условий для внедрения социальных моделей и технологий поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций для эффективного использования их возможностей  в  решении задач социально-экономического и общественного развития края.

Данная цель реализуется в процессе решения конкретных задач по следующим направлениям деятельности.

· совершенствование нормативно-правовой базы и проведение  исследовательских работ в сфере деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций Пермского края;

· формирование эффективных механизмов предоставления финансовой и имущественной поддержки социально ориентированным некоммерческим организациям;

· обеспечение условий увеличения объемов, расширения ассортимента и повышения качества услуг, предоставляемых социально ориентированными некоммерческими организациями, включая расширение масштабов инновационных проектов в социальной сфере;

· расширение масштабов предоставления информационной, образовательной и консультационной поддержки социально ориентированным некоммерческим организациям, благотворительной деятельности и добровольчеству;

· обеспечение условий для повышения авторитета работы  в некоммерческом секторе и создания новых рабочих мест, расширения добровольческого участия граждан в деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций и увеличение благотворительных пожертвований частных лиц и организаций.
Реализация программ должна обеспечить наиболее полное и эффективное использование возможностей социально ориентированных некоммерческих организаций в решении задач социального развития региона за счет: 
· наращивания потенциала некоммерческих организаций;

· обеспечения  максимально эффективного его использования. 

В этой связи конечные результаты программы должны измеряться показателями, характеризующими:

· решение приоритетных задач в социально-экономическом развитии региона за счет использования потенциала некоммерческих организаций в достижении приоритетных задач в социальной сфере;

· развитие сектора социально ориентированных некоммерческих организаций в регионе:

· развитие благотворительной деятельности и добровольчества в регионе, играющих ключевую роль в развитии сектора некоммерческих организаций.

5. Период действия и основные этапы реализации Программы
Программа государственной поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций  на 2011 год разработана  исходя из существующих  объемов финансовых средств, которые уже заложены в бюджеты соответствующих уровней, в основном за счет имеющихся форм поддержки социально ориентированных НКО, на проведение конкурсов социально значимых проектов и  программ  организаций.
Кроме того, на первом этапе начата  разработка нормативно-правовых актов, обеспечивающих  государственную поддержку социально ориентированных некоммерческих организаций.

Краевая целевая долгосрочная  программа «Государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций Пермского края на 2012-2014 годы» рассчитана на 3 года, с возможной трансформацией  непосредственно в ходе ее реализации, а также с учетом ее продолжения (продления) в последующие годы.

Разделение программы на две части обусловлено исключительно особенностями бюджетного процесса и очевидным опозданием с ее разработкой.

2012 год – этап включения, анализа и апробации. Кроме  проведения конкурсов социально значимых проектов и поддержки отдельных организаций в этом году планируется проведение анализа потребностей населения в услугах НКО; аудит состояния рынка услуг НКО; обучение представителей НКО, СМИ, специалистов органов местного самоуправления и государственной власти; расширение форм и методов кампании информирования населения для повышения прозрачности и  отчетности  деятельности НКО. 
Основной   этап программы 2013 -2014 годы – становление системы мер поддержки НКО и внедрение механизмов мониторинга и оценки эффективности оказания услуг и реализации проектов различных типов в деятельности СОНКО. На данном этапе принципиально меняется система конкурсов поддержки проектов и программ НКО (по типам проектов), доступ к участию в конкурсах на финансирование в виде субсидий получает максимальное количество действующих в крае НКО. Предполагается уделить особое внимание проведению совместных   мероприятий   органами   местного самоуправления   с  некоммерческими   организациями и анализу их эффективности: совместных проектов за счет средств региональных  и  федеральных грантов; оказанию   методической, информационной, консультационной  и другой поддержки   общественно - полезных   программ   и   инициатив социально ориентированных некоммерческих организаций.
6. Ожидаемые результаты реализации Программы, возможные формы и методы оценки ее эффективности

Реализация Программы позволит создать условия для решения актуальных социальных проблем, развития человеческого капитала, повышения доступности предоставляемых гражданам социальных услуг, направить в конструктивное русло процессы самоорганизации жителей, целенаправленно способствовать становлению социальной активности в крае. Объединение граждан на почве интеграции их личных интересов станет тем буфером, который демпфирует катаклизмы государственного масштаба для жизни рядового обывателя. В результате реализации Программы социально ориентированные некоммер​ческие организации будут способны решать проблемы, на решение которых недос​таточно ресурсов государства и бизнеса, которые остаются вне фокуса их внимания - они станут лидерами социальной реформы, включаясь в реализацию со​циальной политики, будут предлагать действенные пути решения актуальных обще​ственных проблем. Социально ориентированные некоммерческие организации ста​нут каналом обратной связи между гражданами и органами государственной власти, будут способствовать повышению прозрачности деятельности органов власти и воз​никновению у населения чувства гражданской ответственности, конструктивного общения с властью.

Децентрализация социальной сферы позволит сформировать конкурентную среду в сфере социальных услуг, что  приведет к повышению доступности, расширению ассортимента и повышению качества социальных услуг, оказываемых социально ориентированных НКО. Увеличится охват нуждающихся, снизится нагрузка на бюджет за счет привлечения и использования трудового  потенциала добровольцев и волонтеров, материальной базы и финансовых средств общественных объединений и некоммерческих  организаций.

Сотрудничество государственных институтов с гражданским обществом, в том числе через диалог с широким кругом общественных организаций  (с массовыми молодежными, ветеранскими, женскими организациями, общественными организациями инвалидов, благотворительными и добровольческими  организациями, которые объединяют наименее обеспеченные слои населения) будет способствовать успешному проведению государственной политики, в том числе социальных реформ, в конечном итоге приведет к повышению качества жизни населения, защите их прав, свобод и законных интересов и обеспечению социальной и политической стабильности в регионе.

Индикаторные показатели эффективности Программы, которые предполагается отслеживать в мониторинговом режиме: 

	Ожидаемый результат


	Наименование показателя
	Значение показателя

	
	
	2011г. (база)
	2012г.
	2013г.
	2014г.

	1. Социальный эффект от  использования потенциала некоммерческих организаций.

	Повышение стабильности социальной ситуации в крае
	1.1. Потенциал общественного протеста (отношение доли населения, готового лично принять участие в акциях протеста к  доле тех, кто не готов это сделать), %
	10
	9
	8,5
	8,3

	
	1.2. Уровень социальной напряженности (доля возникших проблемных ситуаций, переросших в конфликт), %
	50
	45
	43
	40

	2. Наращивание потенциала социально ориентированных некоммерческих организаций

	Повышение уровня развития гражданского общества в крае
	Количество некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства (за исключением государственных (муниципальных), ед.
	4000
	4100
	4150
	4200

	
	Средняя численность работников (без внешних совместителей) некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства, за исключением государственных (муниципальных) учреждений, чел.
	12000
	12100
	12250
	12500

	Повышение уровня вовлеченности СОНКО в решение социальных проблем края
	Доля объема услуг (выполненных работ), оказанных некоммерческими организациями, обслуживающими домашние хозяйства, за исключением государственных (муниципальных) учреждений, в общем объеме валового регионального продукта, %
	10
	15
	18
	22

	
	Объем средств, передаваемых из бюджета социально ориентированным организациям  в виде государственного и муниципального заказа на выполнение социальных услуг, тыс. руб.
	43308
	47000
	50000
	65000

	
	Объем средств, направляемых на предоставление субсидий социально ориентированным некоммерческим организациям, в общем объеме расходов бюджета Пермского края в текущем финансовом году, тыс. руб.
	66115
	66500
	70000
	75000

	
	Объем бюджетных средств, направленных на решение социальных проблем в рамках конкурсов социальных проектов, тыс. руб.
	21700
	30000
	35000
	40000

	
	Количество новых рабочих мест в секторе некоммерческих организаций,

· в  том числе для лиц, впервые выходящих на рынок рабочей силы, ед.
	78
	100
	150
	250

	3. Уровень развития благотворительной деятельности и добровольчества в регионе

	Повышение доверия к общественным организациям края
	Количество зарегистрированных на территории края благотворительных организаций, в т.ч. фондов местных сообществ, ед. 
	15
8
	18
	22
	25

	
	Численность добровольцев, привлекаемых некоммерческими организациями, обслуживающими домашние хозяйства, за исключением государственных (муниципальных) учреждений, чел.
	3000
	3800
	4500
	6000

	
	Численность граждан, участвующих в благотворительной деятельности, чел.
	1000
	1300
	1800
	2500

	
	Объем благотворительных пожертвований частных лиц и организаций, млн.руб.
	Нет данных
	2000
	2800
	3500

	
	Кол-во СОНКО, предоставляющих  публичные отчеты населению, ед.
	Нет данных
	1500
	1700
	2500

	
	Кол-во СОНКО, предоставляющих отчеты о своей деятельности   в Минюст
	2270
	2500
	2700
	3000


Базовые индикаторные показатели будут получены в процессе создания реестра социально ориентированных НКО Пермского края. Далее они будут отслеживаться в мониторинговом  режиме. Положительная динамика этих показателей (за исключением двух первых) будет свидетельствовать  об эффективности проводимой работы.

В программе необходимо предусмотреть возможность использовать показатели, касающиеся поддержки социально ориентированных НКО при оценке деятельности исполнительных органов государственной власти. 

6. Организационные и финансовые механизмы решения проблемы, научно-технические и другие условия, необходимые для реализации Программы
Механизм реализации Программы определяется ее краевым статусом, а также целевым и комплексным характером, учитывает сложившиеся к настоящему времени тенденции, связанные с консолидацией общества, развитием гражданского общества в стране и в регионе, задачей укрепления доверия к власти в обществе.

Государственным заказчиком Программ является администрация губернатора Пермского края. Государственный заказчик организует выполнение Программы, общую координацию работ, распределяет на конкурсной основе субсидии на оказание услуг социально ориентированным организациям, определяет на конкурсной основе участников мероприятий, организовывает систематический мониторинг результатов и социальных эффектов на институциональном, муниципальном и региональном уровнях,  осуществляет оценку эффективности реализации Программы, разрабатывает механизмы привлечения дополнительных финансовых и материальных средств,  других видов поддержки.
В реализации Программы участвуют исполнительные органы государственной власти Пермского края, органы местного самоуправления края, неправительственные (негосударственные и немуниципальные) организации.

С целью максимально эффективного использования возможностей комплексного подхода для целевого решения конкретных проблем в ходе реализации Программы из мероприятий, входящих в различные разделы Программы, могут формироваться комплексные акции, не требующие дополнительного бюджетного финансирования и утверждаемые координатором Программы.
В центре программ прямого финансирования социально ориентированных НКО должна быть поддержка не только проектов, а более всего конкретных услуг для населения.
Размещение государственного и муниципального  заказа и порядок проведения конкурсов на предоставление социальных услуг  осуществляются в соответствии с федеральным законодательством и с учетом Постановления правительства Пермского края  № 579 от 22 августа 2011 года «Об утверждении Порядка определения объема и предоставления из бюджета Пермского края субсидий некоммерческим организациям, не являющимся бюджетными либо автономными учреждениями, на оказание государственных услуг по направлениям «Поддержка патриотических ценностей населения Пермского края» и «Поддержка базовых гражданских ценностей населения Пермского края» и др.
Перечень приоритетных услуг, выставляемых на конкурс в виде государственных и муниципальных заказов, должен ежегодно определяться Правительством края при участии НКО.

Программа предусматривает софинансирование самих некоммерческих организаций в размере не менее 30% от размера предоставляемой поддержки, главным образом за счет привлечения других видов ресурсов, включая волонтерский  труд  добровольцев.

Программа предусматривает долевое финансирование за счет программ поддержки деятельности некоммерческих организаций в муниципалитетах края. 
Часть средств региональной программы предоставляется в виде межбюджетных субсидий муниципальным образованиям для проведения аналогичных конкурсов на предоставление субсидий НКО, осуществляемого на муниципальном уровне. Необходимо ограничить доступ к финансированию в рамках программы организаций, созданных государством или муниципалитетами в ходе преобразования сетей учреждений.
Расширение возможностей доступа НКО к реализации социальных программ, финансируемых из бюджетных источников. Это предполагает переход к конкурентным механизмам бюджетного финансирования социальных услуг, обеспечивающим возможность привлечения НКО к их предоставлению, включая размещение на конкурсной основе заказов на оказание социальных услуг для государственных и муниципальных нужд, предоставление на конкурсной основе субсидий организациям, осуществляющим предоставление услуг. 
Требования к процедуре принятия решений о предоставлении субсидий НКО с учетом максимальной информационной открытости, а также прозрачности критериев определения победителей, требований  к персональному составу конкурсной комиссии и экспертной группы (включение лиц, обладающих высокой общественной репутацией) должны обеспечить минимизацию коррупционных рисков. 

Для обеспечения максимально широкого использования результатов, полученных в рамках реализации проектов НКО, поддержанных из бюджетных источников, в рамках программы необходимо обеспечить размещение в сети  Интернет содержательных отчетов НКО об эффективности реализации соответствующих проектов.
Необходимо предусмотреть в программе механизмы и ресурсы для проведения мониторинга и оценки, как деятельности некоммерческих организаций, так и реализации самой программы.

Программа будет содержать мероприятия по обучению сотрудников НКО, государственных и муниципальных служащих, отвечающих за поддержку НКО, журналистов, освещающих деятельность НКО.
Планируется предусмотреть формирование конкурсных комиссий по мерам поддержки НКО на паритетной основе, с равным участием представителей органов власти и НКО. 
Программа должна содержать системные мероприятия по информированию общества о ходе практической реализации программы государственной поддержки социально ориентированных НКО, в том числе в виде социальной рекламы.
Для осуществления системной и эффективной деятельности  НКО в программе предполагается определить несколько форм поддержки НКО способом прямого финансирования через конкурсные механизмы:

1) Конкурс инициативных проектов («социальных инициатив», «социальных проектов» и т.п.) - для инноваций и апробаций, а также для предоставления «первых грантов» некоммерческим организациям, не имеющих опыта участия. Реализация проектов в срок до 9 месяцев. 

2) Конкурс среднесрочных проектов НКО - конкурс проектов для НКО, реализующих среднесрочные сложносоставные проекты (срок реализации от 1 до 2 лет) 

3) Конкурсный отбор НКО для предоставления субсидий на оказание услуг.

Исходя из этого, в программе запланированы мероприятия по разработке и принятию системы критериев конкурсного отбора НКО для финансирования каждого типа конкурсов. 

8. Обоснование необходимости и целесообразности использования средств бюджета Пермского края
Фактическое финансирование на 2011 год со стороны бюджета региона и муниципалитетов соответствует тем объемам средств, которые уже заложены в бюджеты соответствующих уровней. В основном на проведение конкурсов социально значимых проектов и поддержку отдельных организаций согласно статьям бюджета Пермского края:
- Мероприятия по реализации социально-значимых проектов и мероприятия по содействию ветеранскому движению (согласно указу губернатора Пермского края от 26.03.2008 № 13 «Об установлении расходных обязательств Пермского края на проведение мероприятий по содействию ветеранскому движению и реализации социально значимых проектов»;
 -Организация и проведение торжественных мероприятий ко Дню рождения Пермского края (согласно указу губернатора Пермского края от  29.07.2010 № 50 «О проведении мероприятий, посвященных Дню рождения Пермского края»;

-Ежегодный краевой конкурс гражданских и общественных инициатив (согласно указу губернатора Пермского края от 26.04.2011 № 36 «Об установлении расходного обязательства Пермского края по проведению конкурса гражданских и общественных инициатив»);

Дополнительных средств из бюджета Пермского края на реализацию Программы «Государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций Пермского края на 2011 год» не  потребуется. 

Вложение средств бюджета Пермского края позволяет привлечь к реализации программы средства федерального бюджета в соотношении 32% к 68%.
9. Потребность в материальных, трудовых и финансовых ресурсах (проект в разрезе источников финансирования на каждый год реализации Программы)

На реализацию мероприятий по поддержке социально ориентированных НКО  на 2011 год предусмотрены  расходы в сумме   76 495 тыс. руб., в том числе:

· средства краевого бюджета   –   53 602 тыс. руб.,

· привлеченные средства          –   22 893 тыс. руб., 

из них:
средства муниципалитетов  – 12 505 тыс. руб., 

 внебюджетные средства       – 10 388 тыс. руб. 

На реализацию мероприятий долгосрочной краевой целевой программы по поддержке СОНКО на 2012 - 2014 годы предусматриваются расходы в сумме  – 905 000 тыс. руб., в том числе:

· краевой бюджет                         650 000 тыс. руб.,

· привлеченные средства            235 000 тыс. руб.,

в том числе по годам: 

2012 год, всего – 150 000 тыс. руб., в том  числе:

· средства краевого бюджета     -  100 000 тыс. руб.; 

· привлеченные средства  (прогноз) – 50 000 тыс. руб.
2013 год (прогноз), всего – 300 000  тыс. руб., в том числе:
· средства краевого бюджета     -  200 000 тыс. руб.; 

· привлеченные средства  (прогноз) – 100 000 тыс. руб.
2014 год (прогноз), всего – 455 000 тыс. руб., в том  числе:
· средства краевого бюджета     -  350 000 тыс. руб.; 

· привлеченные средства  (прогноз) – 105 000 тыс. руб.


10. Оценка вероятных последствий принятия и реализации Программы применительно к проблемной ситуации
Принятие и реализация краевой целевой  долгосрочной программы «Государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций Пермского края на 2012-2014 годы» позволит расширить имеющийся перечень форм государственной поддержки, законодательно закрепить её механизм, а также условия эффективного распределения и порядок финансирования, что создаст условия для реализации партнерского сценария взаимоотношений между органами власти и некоммерческим сектором, при котором резко повышается вероятность успеха модернизации и перехода Пермского края на инновационный путь развития сообщества.
Рост ресурсного обеспечения сектора и общественной поддержки НКО позволит ему принять и направить в конструктивное русло социальную энергетику масс, предотвратить протестные движения, деструктивные акции и социальный и религиозный экстремизм.

При грамотной и многосторонней поддержке некоммерческого сектора  его неиспользованные ресурсы смогут дать значительный эффект для социально-экономического развития края и повышения качества жизни его жителей. 
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